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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Ноябрь 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в ноябре 2022 г. 

В ноябре журналисты и редакции СМИ чаще всего сталкивались с такими нарушениями как:  
- Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста – 19. 
В 79% случаев журналистам мешали делать свою работу представители власти.
10 из 19 случаев воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналиста связаны с освещением внеочередных выборов Президента Казахстана.  

Резкий рост этого вида угроз наблюдался также в июне, когда в стране проводился республиканский референдум по поправкам в Конституцию РК. 
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- Угрозы СМИ и журналистам – 9.
Угрозы, с которыми столкнулись журналисты и редакции, выразились в предупреждениях причинить вред здоровью родных, порче имущества, обещаниях засудить, ограничить доступ к сайтам, создании фейковых аккаунтов с противоправным контентом.
В 4 из 9 случаях источники угроз неизвестны. 
- Нападения на журналистов и редакции СМИ - 3.

Здание, в котором располагается офис редакции Elmedia, дважды подвергалось нападению в ноябре. По делу задержаны двое подозреваемых.

О нападении сообщили также администраторы павлодарского Telegram-канала Kerek.pv.

В ноябре 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 6 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

- 1 претензия в административном порядке.

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 19 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 7). 

- 51 претензия и иски в гражданском порядке, 

в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 41. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 22 млн. 750 тыс. тенге. Судами взыскано 1 млн. 900 тыс. тенге.

Всего с начала года по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации вынесено 32 судебных акта. Из них в пользу ответчиков – 22. 

- 25 обвинений в административном порядке (в том числе 7 - в связи с произошедшими в начале января событиями в стране; 11 – в связи с обвинениями в клевете)
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Ноябрь, 02

СМИ (Казахстан)

С начала 2022 года в Казахстане убит один сотрудник СМИ, совершено покушение на журналиста, зафиксировано 9 арестов и 17 задержаний журналистов, нападению подверглись 22 журналиста и блогера. Такие данные привел Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» на пресс-ивенте по случаю Дня прекращения безнаказанности за преступления против журналистов. 

«Казахстану, по примеру многих стран, нужен Национальный план безопасности журналистов. Этот документ должен стать неким объединяющим актом, в котором сойдется видение проблемы всех заинтересованных сторон – прежде всего, самих журналистов и СМИ, и соответствующих госорганов», - считает президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева. 

Фонд защиты свободы слова предлагает ввести в Уголовный кодекс норму о запрете проводить силовикам обыски редакционных помещений или изъятие журналистских материалов без судебного ордера, который может быть выдан «только в случае абсолютной необходимости для расследования тяжкого преступления или для защиты лица, обвиняемого в совершении преступления».  

Также «Адил соз» считает необходимым ввести уголовную ответственность за «деяния, соединенные с насилием в отношении журналистов, либо с повреждением или уничтожением их имущества, а равно с угрозой применения такого насилия».

Ноябрь, 02

СМИ (Казахстан)

Генеральный прокурор РК Берик Асылов, отвечая на запрос депутатов Мажилиса парламента, сообщил: за девять месяцев текущего года органами внутренних дел зарегистрировано 100 досудебных расследований по статье 274 УК РК (Распространение заведомо ложной информации). 

Из них в суд направлено 7 дел, прекращено в связи с отсутствием состава уголовного правонарушения - 46, приостановлено досудебное расследование по 28 уголовным делам, 19 дел находятся в стадии расследования.

По словам генпрокурора, в рамках профилактики таких нарушений генеральной прокуратурой в 2022 году было сделано два обращения в СМИ, в которых надзорный орган предупреждал о юридической ответственности за правонарушения, направленные на возбуждение национальной розни, пропаганду сепаратизма и распространение ложной информации.

«7 октября первый заместитель генерального прокурора провел межведомственное совещание, на котором были обсуждены вопросы обеспечения безопасности и правопорядка, в том числе предупреждения и пресечения преступлений вышеуказанной категории (статья 274 УК). Работа в этом направлении ведется и находится на контроле», - цитирует Б. Асылова информационное агентство «КазТАГ».

Мониторинг информационного пространства осуществляет министерство информации и общественного развития. МИОР, при обнаружении в публикациях признаков уголовных преступлений направляет материалы в министерство внутренних дел для расследования.

Ноябрь, 01

Интернет (Казахстан)

Во второй декаде октября пользователи Казахстана стали испытывать сложности c доступом в Instagram, Facebook. 28 октября казахстанцы пожаловались на сбой видеохостинга YouTube. При этом, сообщает NewTimes.kz, некоторые пользователи сообщали, что смогли войти в YouTube, используя VPN. 

1 ноября в кулуарах правительства журналисты спросили у министра цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК Багдата Мусина, когда в стране наладится интернет. Министр напомнил о массированных DDoS-атаках, которым Казахстан подвергается с ночи 25 сентября. 

«Для того, чтобы исследовать, для чего и откуда это было, а также чтобы повысить уровень защищенности инфраструктуры, проводятся определенные работы. При этих работах могут возникать какие-то проблемы», - сообщил Багдат Мусин.

«Но главная задача государственной технической службы заключается в том, чтобы обеспечить защиту всех ресурсов Казахстана. Это делается не только для защиты государственной инфраструктуры, но и для всей инфраструктуры. Даже на определенные сайты СМИ были атаки, об этом знают все. Чтобы предотвратить это все, нам нужно повышать свой уровень информационной безопасности. Работы по исследованию направлены на повышение этого уровня. Когда что-то происходит и таможенный контроль усиливается, понятно, что скорость прохождения логистических маршрутов уменьшается. То же самое и здесь», - пояснил министр.

Ноябрь, 06

Согласно исследованию сайта Тор10VPN, в 2022 году зафиксировано 96 отключений интернета в 21 стране, которые обошлись в 17,98 миллиардов долларов. Россия - наиболее пострадавшая страна на сегодняшний день (15,75 млрд долларов), за ней следуют Мьянма и на третьем месте Казахстан.

«Умышленные отключения интернета по всему миру ежегодно обходятся мировой экономике в миллиарды долларов. Наш трекер отключений интернета измеряет финансовые последствия в режиме реального времени, а годовые отчеты предоставляют исторические данные и анализ», - говорят исследователи Тор10VPN.

В приведенной таблице по Казахстану рассматривается период с 4 по 11 января этого года, когда в стране происходили кровавые события. Полная блокировка интернета в эти дни стоила стране 429 млн. 458 тыс. 152 доллара. 

5 января спрос на VPN-услуги в Казахстане вырос на 3405% по сравнению со среднедневным показателем за предыдущие 30 дней.

Ноябрь, 17

26 международных и национальных НПО обратились к президенту К.-Ж.Токаеву и членам правительства Казахстана с настоятельным призывом публично заявить о поддержке бесплатного, открытого и безопасного доступа в Интернет в Казахстане до, во время и после президентских выборов.

Обращаясь к главе нашего государства, авторы напоминают: «Президент Касым-Жомарт Токаев, в своем обращении к народу Казахстана 7 января 2022 года Вы установили, что “свободный доступ к Интернету не означает бесплатную публикацию измышлений, клеветы, оскорблений и подстрекательских призывов”. Однако, как справедливо заметил Специальный докладчик по вопросу о правах на свободу мирных собраний и ассоциаций Клеман Н.Вул, попытки решить такие проблемы, как дезинформация и разжигание ненависти, не могут оправдать отключение интернета, которые по умолчанию непропорциональны и должны строго соответствовать международным принципам и стандартам в области прав человека, в том числе тем, которые касаются права на свободу выражения мнений».

Авторы открытого письма приводят историю отключений интернета в Казахстане, напоминают, что отключение Интернета противоречит национальным и международным законам и нарушает права человека. 

Полный текст Открытого письма см. www.accesnov.org
Ноябрь, 29

Интернет (Казахстан)

Комитет информации Министерства информации и общественного развития, в ответе на запрос сайта Orda.kz по поводу блокировки сайта kommersant.ru, сообщил следующую статистику: за неполный 2022 год «из 74 тысяч фактов нарушений законодательства госструктуры направили свыше 2,6 тысячи предупредительных писем по 62 тысячам материалам».
Из них: 

- пропаганда терроризма и экстремизма – 52 869;
- размещение информации, наносящей вред здоровью, нравственному и духовному развитию ребёнка – 765;
- разжигание межнациональной розни – 422;
- пропаганда культа жестокости и насилия – 357.

Предписаниями комитета и решениями судебных органов ограничен доступ для пользователей на территории РК к противоправным материалам, количество которых приближается к 12 тысячам, сообщает Orda.kz.
Ноябрь, 26

26 ноября Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ «О назначении на 14 января 2023 года выборов депутатов Сената Парламента Республики Казахстан». 

Правительству Республики Казахстан, акимам городов Астаны, Алматы и Шымкента, областей поручено принять меры по организационному, материально-техническому и финансовому обеспечению выборов депутатов Сената Парламента Республики Казахстан.

II. Внеочередные выборы президента Казахстана

1. Нормативно-правовые акты

21 сентября Президент РК Касым-Жомарт Токаев подписал Указ «О назначении внеочередных выборов Президента Республики Казахстан». Выборы назначены на 20 ноября 2022 года. 

21 октября 2022 года в 18.00 часов по местному времени закончился этап регистрации кандидатов в Президенты Республики Казахстан. И с 18 часов этого же дня в Казахстане началась предвыборная агитация кандидатов. Она продлилась до 0.00 часов 19 ноября 2022 года.

Заместитель Генерального прокурора Жандос Умиралиев, в связи с началом периода предвыборной агитации, на заседании ЦИК выступил с предупреждением о том, что несоблюдение установленных законом «О выборах в Республике Казахстан» норм влечет ответственность.

В Кодексе об административных правонарушениях предусмотрено 9 статей за нарушения порядка и условий предвыборной агитации. 

СМИ могут привлечь к ответственности за нарушение условий проведения предвыборной агитации через СМИ (ст.112 - штраф от 20 до 50 месячных расчетных показателей).

Прокурор назвал основные ошибки в условиях проведения агитации:

- необъективное освещение СМИ выборной кампании, т.е. искажение целей, задач и результатов предвыборных мероприятий, а также событий и фактов, связанных с ними;

- публикация СМИ агитматериалов, заведомо порочащих честь, достоинство и деловую репутацию кандидата или политической партии, а также отказ в предоставлении возможности бесплатного опубликования опровержения;

- прерывание и комментирование выступлений кандидатов в СМИ сразу после выступления;

- отказ СМИ в выделении эфирного времени, печатной площади одному из кандидатов, в случае, если другим было дано согласие и другие.

27 октября Министерство информации и общественного развития опубликовало Памятку для СМИ и журналистов о работе в период досрочных выборов Президента Республике Казахстан.

В памятке расписаны: 

- права и обязанности СМИ,

- ограничения и запреты для СМИ, 

- права и обязанности, а также ограничения и запреты для журналистов,  

- обязанности представителей иностранных средств массовой информации, 

- ответственность СМИ и журналистов. 

В частности, в пункте «Гласность в деятельности избирательных комиссий» со ссылкой на закон о выборах указывается, что в день голосования с момента открытия избирательного участка и до установления результатов  при подсчете голосов избирателей на избирательном участке вправе одновременно присутствовать только по одному представителю от каждого средства массовой информации при наличии служебного удостоверения и задания редакции.
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста

Ноябрь, 07

Нургуль Тапаева, Ержан Амирханов, Радио Азаттык (г. Астана)

Журналисты Радио Азаттык - Нургуль Тапаева, Ержан Амирханов не смогли попасть в штаб Касым-Жомарта Токаева 7 ноября. Охрана не пропустила их, закрыв на ключ двери перед журналистами. 

Простояв какое время на холоде, журналисты попытались дозвониться до представителя штаба Токаева, чтобы узнать, почему двери закрыты и как можно попасть внутрь. Представитель штаба на звонок так и не ответил. Представитель партии Amanat, отвечающий за связь с прессой, сообщил, что, как ему кажется, там проходит заседание в закрытом режиме. Даже если откроют, внутрь все равно не пропустят, предупредил он и посоветовал отправлять запрос и получать разрешение на посещение. 

Ноябрь, 18

18 ноября международная правозащитная организация «Репортеры без границ» (RSF) сделала заявление о свободе слова в Казахстане накануне выборов. 
RSF призвала власти Казахстана соблюдать свои международные обязательства и обеспечить условия, благоприятные для свободного осуществления журналистской деятельности.

«Накануне президентских выборов в Казахстане свобода прессы находится под угрозой. Некоторые редакции сталкиваются с запугиванием или препятствиями для работы. Например, 7 ноября журналисты Радио Азаттык (казахоязычная служба базирующегося в США радио Свободная Европа/Радио Свобода) не были допущены в предвыборный штаб кандидата в президенты Токаева. А редакция издания Orda.kz получила 5 октября посылку, в которой находилась свиная голова, которой в пасть была засунута разорванная фотография главного редактора Гульнары Бажкеновой.

Кроме того, в последние месяцы участились DDoS-атаки, направленные на нарушение и прерывание функционирования компьютерных служб многих новостных сайтов, в том числе KazTAG и Orda.kz, замедляя или блокируя доступ к их контенту», - говорят правозащитники.

Ноябрь, 20

Vesti.kg (г. Астана)
«Казахстанская правда» (г. Астана)
«Улыс медиа» (г. Астана)
 «Курсив» (г. Астана)
Радио Азаттык (г. Астана)
Zakon.kz (г. Астана)

В день выборов Президента Казахстана журналисты шести СМИ – Vesti.kg, «Казахстанская правда», «Улыс медиа», «Курсив», Радио Азаттык, Zakon.kz, - из-за долгой проверки на входе не смогли присутствовать на избирательном участке при голосовании действующего президента К.-Ж. Токаева. 

Журналистов Радио Азаттык не пропустили, так как им отказали в аккредитации. 

У представителей других не попавших на участок СМИ аккредитация была. 

«Нам всем сказали прибыть 8.40-8.45.  Но президент приехал голосовать раньше. Я прибыла туда 8.35, я и мои коллеги успели бы, если бы сотрудники СГО (служба государственной охраны) так долго нас не досматривали. И даже дело не в этом. Часть журналистов заранее предупредили, часть нет. У них там полная дискоммуникация между МИОР и пресс-службой президента. Почему так происходит, не знаю», - говорит журналист Vesti.kg Айнур Коскина.
Ноябрь, 20

Радио Азаттык, (г. Темиртау)

На избирательном участке 316 в Темиртау пытались препятствовать работе журналиста Азаттыка. Сначала запрещали делать фото и видео. Затем председатель городского избиркома Н.Шевченко сказала по телефону, что журналист не может присутствовать на избирательном участке, а только за его пределами.
Ноябрь, 20

Айнур Сапарова, Радио Азаттык (г. Атырау)

На двух избирательных участках в г. Атырау - № 8 и № 39, где снимала репортер Азаттыка Айнур Сапарова, председатели избирательных участков предупредили, что онлайн-трансляцию процесса голосования вести нельзя. Журналист на тот момент просто снимала ход избирательного процесса.
Ноябрь, 20

СМИ (г. Шымкент)

Независимые наблюдатели и журналисты сообщают о нарушениях в первой половине дня выборов президента. Они рассказывают, что представители избирательной комиссии их ограничивают в передвижении, запрещают вести съёмку, кого-то вовсе выгоняют, сообщил Азаттык

На избирательном участке № 167 в Шымкенте журналистке Азаттыка запрещали вести съемку. У журналиста было редакционное задание

«Вы почему меня хотите снимать, а потом отправлять куда угодно? Я с вами судиться буду, вы знаете», - сказал член комиссии избирательного участка.
Ноябрь, 20

Журналисты Алматы в ходе пресс-конференции о ходе избирательного процесса поинтересовались у председателя территориальной избирательной комиссии города Алматы Жанны Асановой, могут ли они находиться на избирательном участке, снимать, фотографировать, вести репортаж до полного закрытия участков.
«И журналисты, и наблюдатели, и доверенные лица наделены этим правом. Единственное ограничение есть у иностранных наблюдателей, которые не могут вести фото-видео фиксацию. При этом прямой эфир и стримы вести не рекомендуется, нужно помнить о тайне голосования. Каждый избиратель имеет право на конфиденциальность. Также нужно соблюдать право человека на использование его изображения в СМИ, - объяснила Ж.Асанова.
3. Отказы, ограничения в предоставлении информации

Ноябрь, 20

Orda.kz (г. Алматы)

На участках №47 и №50 в общеобразовательной школе №58 Алматы не смогли сообщить о количестве проголосовавших. Корреспонденту Orda.kz рассказали, что промежуточный подсчёт «не входит в их обязанности». Явка будет известна только после вскрытия урн.

На участке № 47 ответить на вопрос, сколько людей проголосовало, смог лишь один из четверых наблюдателей – Алихан Токтарбай от ОО "Қоғамдық пікір». По его данным, на 13:00 дня проголосовало как минимум 168 человек.
Ноябрь, 20

Orda.kz (г. Алматы)

На участке № 605 в алматинской школе №198 секретарь участка Айман Серикбосынкызы и председатель комиссии Саламат Устенов отказались говорить о количестве закреплённых избирателей.

Однако они поделились информацией об уже проголосовавших: всего свой выбор сделали 500 человек.
Ноябрь, 20

Bes.Media (Туркестанская область)

На участке 351 села Акускент Туркестанской области наблюдателя общественного фонда ErkindikQanaty удалили с участка после того, как она начала спрашивать, почему на столе у комиссии лежат несколько свернутых бюллетеней, и сняла видео, что было изменение (количества бюллетеней) в урне.

Заместитель председателя Амирдин Алишев и секретарь Сагумбекова Ольга узнали о случившемся от журналиста BES.media. Алишев поблагодарил редакцию за информацию, но какого-либо комментария по предположительной фальсификации дать не смог, сославшись на неосведомленность. Председателю Территориального избиркома области дозвониться журналисты не смогли – его мобильный был постоянно занят.
Ноябрь, 20

Радио Азаттык (г. Астана)

Независимый наблюдатель от общественного объединения «Еркіндік қанаты» Рахат Садыков сообщил Азаттыку, что его удалили с участка № 191 в Астане и забрали в полицию после того, как председатель участковой избирательной комиссии обвинил его в нарушении выборного законодательства. Наблюдатель вел видеофиксацию, председатель потребовал прекратить съемку. Начался скандал.

Комментарии от представителей избирательной комиссии и территориальной избирательной комиссии Астаны по поводу удаления наблюдателя и вызова полицейских в течение часа не последовали. Связаться с ними Азаттыку на момент публикации (22.13) не удалось.
4. Претензии к СМИ
Ноябрь, 08

«Наша Газета» (г. Костанай)

8 ноября руководитель управления общественного развития акимата Костанайской области Динара Карымсакова сообщила главному редактору еженедельника «Наша Газета» Тимуру Гафурову, что в управление поступило письмо от Центра анализа информации (ЦАИ) при министерстве информации РК о нарушении, зафиксированном в их мониторинге.

Нарушением в ЦАИ назвали цитату из поста в Facebook кандидата в Президенты страны Каракат Абден о том, что праздники типа Хэллоуин нужно запрещать на государственном уровне. Данное высказывание было опубликовано в «НГ» 3 ноября в рубрике «Цитаты НГ».

В ЦАИ сослались на Правила осуществления предвыборной агитации через средства массовой информации и информационного обеспечения выборов Президента Республики Казахстан, а именно, п. 26 – о распространении информации о кандидатах в равном объеме печатной площади. 

В телефонном разговоре с главным редактором сотрудница ЦАИ пояснила, что Центр производит мониторинг и отправляет результаты в Центризбирком. Причем в мониторинге аналитики обращают внимание только на публикации с указанием, что тот или иной человек является кандидатом в президенты. То есть, если бы в подписи к цитате не было указано, что Абден — кандидат, этот факт не вошел бы в мониторинг. Так же, как не учитываются, например, сообщения СМИ о визитах президента Токаева в регионы, которые он совершает в качестве действующего главы государства. Сотрудница ЦАИ рекомендовала Гафурову для равного освещения опубликовать информацию о других кандидатах на такой же площади газеты.

Главред ответил — если в течение предвыборной кампании другие кандидаты скажут что-либо яркое, то их цитаты будут опубликованы в газете. Если нет — то нет.
Ноябрь, 15

Блогеры (Казахстан)

Кандидат в президенты Казахстана Каракат Абден пригрозила блогерам судом. 

«С недавнего времени на меня в буквальном смысле ополчились некоторые блогеры. Просматривая социальные сети, вижу, как общественное мнение формируется на недостоверных данных, временами перерастая в откровенную клевету (ст. 73-3 КоАП РК) и оскорбления (ст. 131 УК РК). К счастью, законодательство нашей страны предусматривает ответственность за такие нарушения и в полной мере позволяет защитить себя. Чем я и планирую воспользоваться в ближайшее время. Между свободой слова и оскорблением чести и достоинства другого человека есть разница. И лицам, вещающим на большие аудитории, всегда стоит помнить об этом», - написала Каракат Абден в Facebook.

В посте Каракат Абден не сообщает, кого конкретно имеет в виду.

5. Оценка международных организаций

Ноябрь, 21

ВСЕ СМИ

Внеочередные выборы Президента Республики Казахстан 20 ноября прошли в политической обстановке, лишенной конкуренции, и, несмотря на эффективную подготовку, выборы подчеркнули необходимость дальнейших реформ для приведения соответствующего законодательства и его реализации в соответствие с обязательствами ОБСЕ по обеспечению подлинного плюрализма, считают наблюдатели Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ. 

«Действующий Президент баллотировался как совместный кандидат от всех парламентских партий, и, по сути, ему не было брошено серьёзного вызова в ходе сдержанной кампании», - говорится в опубликованном 21 ноября пресс-релизе БДИПЧ ОБСЕ.

Наблюдатели отметили ограничение возможности избирателей сделать осознанный выбор из-за скудного освещения избирательной кампании в СМИ органами по проведению выборов и фактическое отсутствие аналитических репортажей, непрозрачность процесса подсчета голосов и подведения итогов голосования. 
Министерство иностранных дел Казахстана представленный отчет миссии БДИПЧ ОБСЕ назвало «предвзятым и необъективным».

«Заявление о предварительных выводах и заключениях Миссии БДИПЧ ОБСЕ по наблюдению за внеочередными президентскими выборами в Казахстане, состоявшимися 20 ноября 2022 года, страдает отсутствием объективности и ставит под вопрос эффективность БДИПЧ как важного института организации, который до настоящего времени пользовался поддержкой нашей республики», - говорится в официальном комментарии министерства на заявление Миссии БДИПЧ ОБСЕ.
МИД РК отмечает, что в заявлении «содержится набор типичных для БДИПЧ ОБСЕ трафаретных и предвзятых выводов, демонстрируется полное нежелание воспринять развитие внутренней ситуации в нашей стране».
«Заявление Миссии БДИПЧ ОБСЕ, содержащее голословные и неподтвержденные фактами обвинения, диссонирует с выводами миссий всех авторитетных международных организаций, также наблюдавших за выборами, что вновь показывает его предвзятость.

Заявление БДИПЧ ОБСЕ по своему содержанию свидетельствует об отсутствии стремления к развитию долгосрочного и конструктивного сотрудничества с казахстанскими властями, что, несомненно, будет принято во внимание», - отмечается в сообщении МИДа.
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Ноябрь, 03

3 ноября Сенат парламента принял поправки в проект Конституционного закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые конституционные законы Республики Казахстан по вопросам реализации послания главы государства от 16 марта 2022 года».

В числе много другого в Конституционный закон РК от 28 сентября 1995 года «О выборах в Республике Казахстан» статья 3 «Принципы избирательного права» дополнена пунктом 4 следующего содержания: 

«4. Не допускается иностранное вмешательство при подготовке и проведении выборов.».

Во время брифинга 7 ноября вице-министр юстиции Казахстана Алма Муканова на просьбу Азаттыка пояснить, что такое «иностранное вмешательство» и в чем оно может выражаться, ответила: «Это и вмешательство в части информационного, то есть давления. Либо это технологические, когда соответствующие информсистемы госорганов подвергаются. Это внутренние технологии, которые могут быть выявлены в соответствии с действующими процедурами. Следует упомянуть, что в данном законопроекте речь шла о том, чтобы закрепить его (недопущение иностранного вмешательства. — Азаттык) на уровне принципа. Все госорганы, участники избирательного процесса, должны исходить из этого принципа — недопущения иностранного вмешательства во внутренние электоральные процессы». 

Далее, на уточняющий вопрос, что относится к «иностранному вмешательству в информационном плане», вице-министр ответила: «Это комплексный вопрос. Однозначно на него ответить невозможно. Это разные технологии, которые могут быть использованы». Спикер также отметила, что в законодательствах других стран также не предусмотрено исчерпывающего понятия «иностранное вмешательства», потому что общественные отношения развиваются постоянно.

— Нельзя привести перечень, что относится, а что не относится к иностранному вмешательству. В этой связи сам принцип [о том], чтобы никакими способами иностранные юрисдикции, иностранные лица не вмешивались в наши внутренние процессы, был закреплен, — заявила вице-министр.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Покушение на убийство

Ноябрь, 24

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

24 ноября председатель специализированного межрайонного суда по уголовным делам Туркестанской области Касым Калмагамбетов огласил приговор по делу о покушении на убийство редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова.

Организаторы и исполнители преступления приговорены: экс-руководитель отдела образования Сарыагашского района Бауржан Майрихов – к лишению свободы на 11 лет 3 месяца, его бывший подчиненный Сабырходжа  Молдаходжаев – на 11 лет, Абдухамид Куандыков – на 13 лет, Мейржан Досболов – на 12 лет,  Нургали Кыдыралиев – на 12 лет 6 месяцев. Все они должны отбывать наказание в учреждении повышенной безопасности.

Приговор еще не вступил в законную силу, он может быть обжалован в течение 15 дней.

Напомним, покушение на убийство журналиста произошло в ночь на 4 января в  городе Сарыагаш. Возле дома редактора газеты «Сарыагаш инфо» неизвестные открыли стрельбу и ранили сына Батырбекова Динмухамеда.

Амангельды Батырбеков связывает нападение со своей профессиональной деятельностью. В газете «Сарыагаш-Информ» он регулярно публикует материалы, разоблачающие местных чиновников, которые в отместку обвиняют его во множестве прегрешений.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Ноябрь, 03

Айжан Ауелбекова, «Время» (г. Тараз)

Собкор газеты «Время» в Жамбылской области Айжан Ауелбекова в статье «Обидеть журналиста может каждый?» рассказала о том, как идет расследование по ее заявлению о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности и незаконном лишении свободы. 

Инцидент произошел 21 июня в Таразе, когда журналист делала репортаж о торговле на Арбате, расположенном на территории историко-этнокультурного комплекса «Древний Тараз». Некоторым торговцам это не понравилось, и, после словесной перепалки, они попытались отобрать у журналиста телефон, стали осыпать обвинениями, а потом заперли в одной из торговых точек. Выпустили Айжан только после того, как она позвонила в полицию и сообщила о нападении и незаконном удержании.

В тот же день журналистка написала заявление в полицию, которое принял начальник отдела дознания ОП-1 Азамат Омаров. Как сообщает Айжан Ауелбекова, через неделю ей позвонил участковый полиции и сказал, что дело передано им и нужно скорее его закрыть. 

Позже прокурор Тараза на запрос адвоката журналистки сообщил, что «22 июня участковым инспектором Даулеткуловым дело списано в номенклатурное ввиду отсутствия состава уголовного правонарушения».

«30 июня по программе eOtinish в прокуратуру Жамбылской области направлена жалоба и дополнение к жалобе на действия Омарова и Даулеткулова. 26 июля через этот же сервис eOtinish предоставлен ответ управления комитета по правовой статистике и специальным учетам (УКПСиСУ) Генеральной прокуратуры по Жамбылской области, что по указанным фактам усматриваются признаки уголовного правонарушения. В связи с этим 25 июля этого года УКПСиСУ по Жамбылской области данный факт зарегистрировало в КУИ, и для принятия процессуального решения материал направили в прокуратуру Тараза», - рассказывает адвокат Кенжебек Шалтай.

Однако 3 сентября адвокат получил ответ уже за подписью начальника управления комитета по правовой статистике Д. Райымкулова о том, что признаки уголовного правонарушения по указанным фактам не усматриваются. 

«То есть прокурор просто закрыл глаза на то, что Омаров и Даулеткулов не приняли в соответствии с нормами УПК предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств, необходимых для правильного разрешения дела», - пишет Айжан.
Ноябрь, 07

Сергей Сайко, «Дорожный контроль»  (г. Петропавловск)

Николай Николаенко, блогер, YouTube-канал «Петропавловск Тудей» (г. Петропавловск)
В Петропавловске корреспондентов двух изданий не допустили на открытое судебное заседание. При рассмотрении административного дела в отношении депутата городского маслихата Руфии Мустафиной запрос на участие онлайн-заседании подавал корреспондент «Дорожного контроля» Сергея Сайко.  В издании отмечают, что Сайко направил официально ходатайство об участии, которое было зарегистрировано, в установленном законом порядке.  А судья Специализированного межрайонного административного суда Гульжан Талеева проигнорировала его ходатайство о допуске на открытое судебное заседание. 

Кроме того, автор YouTube-канала «Петропавловск Тудей» Николай Николаенко пришел накануне заседания и попросил секретаря о допуске его в зал, но вразумительного ответа не получил. 

В пресс-службе суда Северо-Казахстанской области заявили, что каких-либо ходатайств об участии представителей средств массовой информации в устном или в письменном виде не поступало.
Ноябрь, 09

СМИ г. Алматы
Второе заседание суда по уголовным делам в отношении лидера незарегистрированной Демократической партии Жанболата Мамая состоялось в офлайн-формате в суде №2 Бостандыкского района Алматы. 

Присутствовавшие на заседании журналисты и группа поддержки были допущены в зал суда лишь на несколько минут, чтобы сделать фотографии зала. Затем СМИ и сторонников Мамая проводили в другое помещение суда, где организовали видеотрансляцию. Однако, трансляция постоянно прерывалась, звуковое сопровождение было очень плохим, что в значительной мере затрудняло работу СМИ, а порой дела ее невозможной. Об этом сообщает Ulysmedia в публикации «Проблемы с трансляцией для СМИ: как прошло заседание суда по делу Мамая». 
Ноябрь, 13

Анна Цурканова, vera.kz  (г. Шымкент) 

Министерство просвещения Казахстана объявило акцию по мониторингу школьных туалетов. Журналист сайта vera.kz Анна Цурканова решила выяснить, как выглядят уборные в учебных заведениях Шымкента и Туркестанской области.  По просьбе читателей, она поехала в школу имени С. Кожанова в городе Арыс.  При входе вахтёр попросила журналиста расписаться в журнале посещения и объяснила, как пройти в туалет.  

После того, как Анна Цурканова прошла в уборную, чтобы сделать там фото, к ней подбежал мужчина и в грубой форме стал требовать покинуть школу. Он начал угрожать, а затем попытался выставить девушку за дверь.  

В то время, когда Анна  объясняла мужчине, что своими действиями он нарушает законодательство о СМИ, к журналистке подошла вахтер и тоже попросила покинуть здание. Она объяснила, что её могут уволить из-за того, что пропустила представителя СМИ без разрешения.  

Анна Цурканова к тому моменту уже успела сделать нужные фото и видео, поэтому решила уйти.

Ноябрь, 15

Марина Низовкина, телеканал «Atameken Business» (г. Шымкент)

15 ноября журналист телеканала «Atameken Business» Марина Низовкина пришла в административный суд Шымкента для освещения открытого процесса.  

К заседанию суд подключил журналиста онлайн. Однако судья Гулиза Мамырова до начала заседания запретила М. Низовкиной публиковать что-либо об этом процессе до вступления решения в силу. 

Журналист не понимает, как запрет стыкуется с гласностью судебного процесса, закрепленного законодательством РК, с законом о СМИ и 20-ой статьей  Конституции РК.

Ноябрь, 16

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

Атырауский филиал Союза журналистов Казахстана получил письмо начальника отдела Исатайского районного отдела департамента внутренних дел Д. Бимуханова, в котором он просит предоставить информацию об Олесе Вертинской в кратчайшие сроки. А именно: зарегистрирована ли она как журналист в Союзе журналистов Атырауской области либо на территории Казахстана, в какой области она зарегистрирована и имеет ли право вести прямой эфир с выездом в любой регион, в какой одежде должны находиться журналисты при проведении съемки (спецодежда, бейджик и т.д.). 

Собкор «Адил соз» выяснила, что Олеся Вертинская, корреспондент «Дорожного контроля», 7 октября в прямом эфире освещала тему несоблюдения санитарных норм на ярмарке возле ж/д вокзала в Исатайском районе. На журналистке был опознавательный знак – редакционный бейджик. Во время съемки у Олеси Вертинской произошел конфликт с одной из торгующих, после чего журналист обратилась в полицию с заявлением о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности. 

Олеся Вертинская полагает, что обращение департамента полиции в Союз журналистов связано с ее заявлением.

Ноябрь, 16

Анна Цурканова, vera.kz  (г. Шымкент) 

Журналист сайта vera.kz Анна Цурканова, в рамках объявленной министерством просвещения акции, готовила статью о состоянии школьных туалетов в Шымкенте. Чтобы сделать снимки для материала, она приехала в  школу № 30. Директор учебного заведения попросила Анну предъявить не только служебное удостоверение, но и удостоверение личности.  Взяв документ в руки, директор отказалась его возвращать, пока не сфотографирует. Затем женщина стала звонить кому-то по телефону и диктовать данные корреспондента.  

Анна Цурканова потребовала вернуть удостоверение личности, но только после третьего звонка директор отдала документ. Затем за журналистом стали бегать педагоги и кричать, что она не имеет право снимать школьный туалет. Однако, несмотря на запреты, Анна сделала снимки для статьи.

Ноябрь, 18

СМИ (г. Уральск)
В маслихате Уральска прошла очередная сессия. Накануне секретарь маслихата оповестил об этом журналистов через общий чат. На повестке дня было два вопроса - об уточнении бюджета и «разные вопросы». 

Представители СМИ присутствовали на первом вопросе ровно 11 минут, после чего журналистам сообщили, что дальнейшее заседание пройдет без участия средств массовой информации. Попытка прояснить ситуацию ни к чему не привела - журналистов лишь попросили выйти из зала. Какие секреты депутаты решили скрыть от СМИ, так и осталось загадкой.
Ноябрь, 23 

Саида Турсуметова, Elitar.kz (г. Шымкент)

На 15 ноября в административном суде города Шымкента было назначено заседание по гражданскому делу об обжаловании действий участкового инспектора.  Процесс должен был пройти в онлайн формате. Главный редактор информационного агентства Elitar.kz Саида Турсуметова  заранее  попросила секретаря, а также  судью Г. Мамырову подключить ее к процессу удаленно. Однако в назначенный день корреспондента не подключили. 

С. Турсуметова написала жалобу председателю суда г. Шымкента Рахимбекову Е. 23 ноября журналист получила ответ, где сообщается, что «была проведена проверка и нарушения подтвердились. Данное стало возможным ввиду невнимательности судьи Мамыровой Г. И секретаря судебного заседания Алмабай Ш. Председателем городского суда Рахимбековым Е. проведена беседа с судьей Мамыровой Г. Ей разъяснен порядок допуска в судебные заседания представителей СМИ».

Ноябрь, 30 

Нургуль Жолымбетова, Тимур Казмин, Elitar.kz (Туркестанская область) 

Журналисты сайта Elitar.kz Нургуль Жолымбетова и Тимур Казмин приехали в Сарыагашский район Туркестанской области, чтобы снять материал для программы «Слуга народа». Данная программа показывает работу глав городов и районов и рассказывает о проблемных вопросах в регионе.  

Когда съёмочная группа пришла на встречу акима района Мухита Отаршиева с населением, неизвестные стали выгонять представителей СМИ. Мужчины требовали прекратить съемку. При этом другим журналистам, освещавшим встречу, никто не мешал. Съемочная группа Elitar.kz смогла продолжить работу только после того, как аким приказал не мешать работать журналистам. 

После отчётной встречи Нургуль Жолымбетова попросила акима об интервью. Мухит Отаршиев посоветовал журналисту сначала записаться к нему на приём, а затем сел в машину и уехал.

2.1. Суд по заявлению журналистов телеканала «Хабар 24» Самата Джакупова, Натальи Волковой, Толегена Иманова (г. Петропавловск)

В августе 2021 года с заявлением в полицию обратились журналисты Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала «Хабар24» – Самат Джакупов, Наталья Волкова и телеоператор Толеген Иманов. 2 августа 2021 года сотрудники охраны торгового центра «Достык Молл» силой выпроводили их из здания. Съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ.

Уголовное дело по ст. 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста) неоднократно закрывали. После публичной огласки его снова возобновляли.

Всё это время журналисты подвергались давлению, неизвестные лица предлагали договориться мирным путём, спрашивали, что нужно "Хабару" для урегулирования конфликта.

10 октября в Петропавловском городском суде началось слушание уголовного дела о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар 24». Обвинение по ст. 158 УК РК предъявлено начальнику охранной службы ТРЦ Султану Сагандыкову.

За тем, как развиваются события, наблюдает и профильное министерство. Об этом сообщил министр информации и общественного развития Дархан Кыдырали журналистам inbusiness.kz.

4 ноября третье заседание по делу длилось 30 минут: адвокат подсудимого - начальника охранной службы ТРЦ Султана Сагандыкова - Игорь Гребенюк заявил отвод судье Асем Джаналиной. Основание для отвода - судья отклонила ходатайство защиты подсудимого о возврате дела на стадию досудебного расследования.

http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3806
Адвокат считает, что права его подзащитного ущемляются, так как Асем Джаналина отклонила его ходатайство, но приобщила к делу новый обвинительный акт, куда добавился еще один пункт – порча имущества.

14 ноября рассматривающий отвод судья Алмас Жумагазин оставил ходатайство адвоката без удовлетворения.
http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3816
На пятом заседании 25 ноября были допрошены финансовый директор ТРЦ «Dostyq mall» Рустамо Аубакиров и юрисконсульт ТРК Любовь Алехина.
Против вызова в суд финансового директора возражали и прокурор, и хабаровцы, так как его не было в здании, когда произошел инцидент.
Финансовый директор в принципе повторил то же, что говорил подсудимый: ТРЦ, согласно закону «О противодействии терроризму», является объектом повышенной террористической уязвимости, на тот момент действовал приказ главного санврача, у них были инструкции.  Обязанность службы охраны - передавать случаи, когда не проходят статус ASHYQ, в СЭС.
По словам Аубакирова, изучая инцидент по записи камер наблюдения, он увидел, что телеоператор Толеген Иманов не предоставлял ни документов, ни удостоверение личности, за красную линию зашел, когда охранник отвернулся. Этим, по утверждению финансового директора, Иманов представил угрозу, которую охрана должна была предотвратить. Кроме того, финансовый директор считает, что Иманов был одет не по форме, даже по пляжному – в цветастую рубашку.
События, произошедшие потом в зале, Рустам Аубакиров прокомментировать не смог. Но высказал мнение, что потасовка с охраной, крики нужны были для съемки, что журналистам выгодно было поднять шум.
Юрисконсульт «Dostyq mall» согласилась, что действия начальника охранной службы ТРЦ Султана Сагандыкова были законными. 
Суд приступил к изучению материалов дела.
3. Нападения на редакции СМИ и журналистов

Ноябрь, 07 

Администратор @ Kerek.pv (г. Павлодар)

7 ноября в 18.00 один из администраторов Telegram-канала Kerek.pv Ярослав Голышкин сообщил о нападении на администраторов канала. По его словам, возбуждено уголовное дело по ст. 293, ч.2 - «Хулиганство, совершенное в группе лиц по предварительному сговору». Водитель машины (такси), на которой скрылись нападавшие, задержан. Детали происшествия, имён пострадавших в информации не сообщается, так как с них взята подписка о неразглащении. Связано ли нападение с профессиональной деятельностью – не известно. 

Telegram-канал сообщил только, что 8 ноября в правоохранительные органы направлено ходатайство о переквалификации действий нападавших на статью 192, ч. 2 (Разбой). 

Ноябрь, 20, 23
Гульжан Ергалиева, ElMedia (г. Алматы)

В ночь на 20 ноября неизвестные снова разбили входную дверь здания, где располагается офис редакции Elmedia. 

«Охрана здания слабенькая, камер видеонаблюдения нет, и хозяева не обеспечивают должный надзор на входе. Полиция еще с прошлого раза ничего не обнаруживает. Говорят, что таких налетчиков сейчас легко нанять по интернету, сделают любой заказ. Лично я понимаю эти акты стеклобития как сигналы мне лично, а также попытку выжить нас из этого места, чтобы усложнить нам работу», — сообщила Ергалиева на своей странице в Facebook.

В ночь на 23 ноября было совершено четвертое за полтора месяца нападение на офис редакции. На этот раз были повреждены стекла уже второго ряда витрины входной группы административного здания.
«Полиция приезжала каждый раз, причем, большими группами и большим начальством. Что-то много делали, снимали отпечатки пальцев, опрашивали всех подряд. Но в итоге – ничего. Как и с атаками на телефоны редакции и руководителя проекта Гульжан Ергалиевой», - говорится в сообщении ElMedia.

В редакции считают, что «воинствующие хулиганы почувствовали свою безнаказанность».

23 ноября фонд «Адил соз» и Союз журналистов Казахстана опубликовали обращение к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, Генеральному прокурору РК Берику Асылову, министру внутренних дел Марату Ахметжанову и министру информации и общественного развития Дархану Кыдырали с просьбой защитить женщин-журналисток от преследования.

«Считаем, что Генеральная прокуратура и Министерство внутренних дел должны взять на особый контроль расследование каждого дела о покушении на безопасность женщин-журналисток. В целом необходима конкретная программа действий в соответствии с Резолюцией Совета по правам человека ООН 33/2 «О безопасности журналистов». Беззаконие и безнаказанность  преступлений против журналистов тормозят проведение в стране демократических реформ и подрывают имидж Казахстана как правового и демократического государства», - говорится в заявлении.
25 ноября пресс-секретарь президента Руслан Желдибай сообщил в Facebook, что обращение принято во внимание. По его словам соответствующие ведомства уже получили указания провести расследования и наказать виновных в преследовании женщин-журналисток.

25 ноября полиция сообщила о задержании подозреваемых в нападении на офис ElMedia. 

Задержанными оказались два 18-летних парня, один алматинец, второй – житель Тараза. Полиция квалифицировала их действия как «Мелкое хулиганство», за это им грозит либо штраф в 15 тыс. 900 тенге, либо административный арест до 10 суток.

ПОЗИЦИЯ «Адил соз»
Практически мгновенная реакция президента и «соответствующих ведомств» радует. Но если случаи преследования журналистов и СМИ будут расследоваться должным образом только после прямого указания главы государства, ситуация не изменится. Ответственность за преследование журналистов и за нападения на них должна быть закреплена в уголовном кодексе и предусмотрена в новом законе о СМИ. Тогда для того, чтобы защитить сотрудников СМИ не придется ждать указаний сверху.

Защита журналисток не должна быть разовой акцией, проблему нужно решать системно. А для этого необходима особая правовая защита журналистов и СМИ в случае нападений и различных угроз и постоянные реальные и эффективные действия правоохранительных органов по ее обеспечению.

25 ноября начальник следственного департамента МВД Санжар Адилов в кулуарах Сената парламента сообщил, что расследование нападений на редакции ElMedia и Orda.kz находится на контроле МВД. Расследование, начатое по статье «мелкое хулиганство» позже было переквалифицировано и сейчас ведется по пунктам 1 и 3 части 2 статьи 293 (хулиганство, совершенное группой лиц по предварительному сговору, неоднократно). Добавились еще две статьи – воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста (ч. 2 ст. 158 УК РК) и угрозы (ст. 115 УК РК). 
Задержанные уже во всем признались, по информации полиции их вина подтверждается и другими фактами.
«В настоящее время принимаются меры по установлению организаторов и соучастников преступлений. Расследование преступлений находится на контроле министерства внутренних дел», - подчеркнул Санжар Адилов.

4. Угрозы СМИ и журналистам

Ноябрь, 18, 20
Динара Егеубаева, DINARION (г. Алматы)
Автор и ведущая YouTube-канала, журналист Динара Егеубаева 18 ноября получила сообщение от неизвестного человека о том, что ей испортили машину. Выяснилось - приклеили дворники к стеклу и спустили колесо. Замок залили клеем.

«Завтра тормоза откажут? Расцениваю эти пакости, как угрозу моей безопасности», - заявляет журналист.

Спустя сутки, в ночь на 20 ноября Динара Егеубаева написала в Facebook: «Ко мне приехала полиция. Говорят, что мою машину заминировали. Приехали саперы. Просят спуститься к машине».

Полицейский сказал, что на номер 102 поступил звонок от неизвестного, чтобы она «извинилась перед мирными русскими», иначе взорвет дом. Полицейские проверили машину, двор и квартиру журналистки. 

С Динары взяли две объяснительные.

Ноябрь, 19

Динара Егеубаева, DINARION (г. Алматы)
Автор и ведущая YouTube-канала DINARION Динара Егеубаева сообщила об очередной угрозе – 4 фейковых аккаунта за один день в Instagram. 

В одном из них – попытка связать ее с Мухтаром Аблязовым, лидером запрещенного в Казахстане движения ДВК.

«Мне-то пофиг. Но сколько денег на это выделяется? Я уже не говорю о создании роликов в ютубе и публикаций в телеграм-каналах. Надеюсь, все понимают, что весь этот бред, и не только про меня, создаётся на наши с вами деньги», - написала Егеубаева в Facebook.

В настоящий момент все 4 фейковых аккаунта заблокированы.
Ноябрь, 26

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)
Журналист Михаил Козачков в социальных сетях рассказал об участившихся анонимных клеветнических сообщениях в свой адрес. 

«Как только я выпускаю какой-нибудь важный, громкий, резонансный материал, тут же появляются публикации про Козачкова. Пишут разное, но смысл один - Козачков работает за деньги. А они всего лишь хотят вывести всех плохих людей на чистую воду. Разумеется, исключительно из чувства справедливости, безо всяких гонораров», - рассказал журналист. 

«Герои моих публикаций - руководители силовых органов, прокуроры, судьи, чиновники с глупыми женами, а также их братишки, племянники, зятья, плюс вороватые коммерсанты.  И кому же выгодно, чтобы в анонимных каналах выходила грязь о журналисте, рассказавшем про их родственно-коррупционные связи? Ответ очевиден», - пишет Козачков. 

Журналист напоминает и о реальных угрозах, которые получал он сам и члены его семьи – исцарапанная нецензурными словами машина, угрозы в адрес его жены и детей. По этим фактам Козачков написал заявление в полицию.

«Полиция начала расследование, даже вышла на человека в погонах, через флешку которого следили за моим автомобилем по системе «Сергек» (Олжас Абаевич, догадываетесь, чей он подчиненный?), но потом все заглохло», - сообщает Михаил Козачков. Также, по словам журналиста, полиция не нашла того, кто угрожал его жене.

Ноябрь, 02

Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы)

На пресс-конференции 2 ноября, организованной «Адил соз» в Международный день прекращения безнаказанности за преступления против журналистов, главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова рассказала, как продвигается следствие по ее заявлению в полицию.

Руководитель издания обратилась в следственные органы в связи с угрозами, которые редакция получила 4 октября – они были написаны краской на детской площадке под окнами офиса «Орды». 

«Людей, писавших угрозы под нашими окнами, нашли. Это совсем мальчишки, им по 17 лет, и даже допрашивали их в присутствии родителей. Заказ они приняли по Телеграмм от анонима и получили за это 300 долларов. Сумма вдохновила пацанов настолько, что о последствиях они уже не думали. Найдут ли конечных заказчиков?», - говорит Гульнар Бажкенова.
Ноябрь, 07

4vlastinfo.kz (г. Астана)

По сообщению sotreport.kz, журналисты 4vlastinfo.kz на срочной пресс-конференции заявили о давлении на СМИ. Главный редактор 4vlastinfo.kz Мадина Жатканбаева рассказала, что проблемы у издания возникли после серии видеорепортажей информационного о выявленных нарушениях в ТОО «Орхан» и ТОО «Гюрал», которые, по словам главного редактора Мадины Жатканбаевой, имеют отношение к сыну и бывшей жене депутата Мажилиса Абилфасы Хамедова. По ее словам, кроме неоднократных обращений в суды, депутат Абилфаса Хамедов требует лишить агентство свидетельства о постановке на учет и тем самым прекратить работу независимого СМИ. 

Ноябрь, 14

arbat.media (г. Алматы)

В редакцию портала arbat.media поступило уведомление от федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций России (Роскомнадзор). В нем сообщается, что, если владельцы сайта или провайдер не удалят или не ограничат доступ к статье "Российские оккупанты терпят поражение в Харьковской области, но не хотят этого признавать", доступ к ресурсу будет ограничен на территории РФ.

«Являясь казахстанским новостным изданием, организация не нарушает законодательства Казахстана, a потому не имеет никаких оснований для удаления материала», -  пишет arbat.media.

Ноябрь, 18

Exclusive.kz (г. Алматы)
Редакция Exclusive.kz получила уведомление «о нарушении порядка распространения информации» от Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). 

«Владелец информационного ресурса обязан в течение суток с момента получения соответствующего уведомления от провайдера хостинга или указанного иного лица удалить распространяемую с нарушением закона информацию», - говорится в письме  Роскомнадзора.

Речь идет о статье «Amnesty International: удар по театру в Мариуполе – «явное военное преступление» российских войск», опубликованной на сайте Exclusive.kz 30 июня 2022 года. 

Письмо в Exclusive.kz направлено на основании «требования Генерального прокурора Российской Федерации или его заместителя о принятии мер по ограничению доступа к информационным ресурсам от 14.11.2022 № 27-31-2022/Ид16293-22». 

Ноябрь, 14

NUR.kz (г. Алматы)

По сообщению сайта Rbc.ru, решением по административному делу суда в г. Владимир (РФ) на территории России заблокирован доступ к материалу сайта NUR.kz «Зеленский прокомментировал референдумы на оккупированных территориях Украины» (от 26.09.2022 г.). 

Согласно решению суда, в четырех материалах, опубликованных на разных ресурсах, в числе которых казахстанский портал, обнаружена «противоправная, противоречащая нормам действующего законодательства и наносящая вред интересам Российской Федерации по обеспечению собственной безопасности и сохранению государственного суверенитета, общественно значимая информация». 
 «Настоящее решение является основанием для внесения указанного сайта в Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено», - говорится в судебном акте.
Судебное производство было возбуждено по иску 19-ой военной прокуратуры армии, войсковая часть 56680. 

Ноябрь, 15

СМИ (Казахстан)
Главный редактор сайта Forbes.kz Виктор Бурдин поделился в Facebook выводами, почему с весны многие казахстанские онлайн-СМИ стали одновременно терять читательский трафик. Редакция выяснила: сильно «просели» переходы из России.  

«Нет, наши сайты там не заблокировали. Но очень сильно ограничили в выдаче российских поисковых систем, например. Сильно сократили в подборках новостей. Я разговаривал с редакторами нескольких наших СМИ - все видят похожую картину», - говорит Виктор Бурдин.

Главный редактор Forbes.kz поделился еще одним любопытным наблюдением: «Особо сильно трафик из России просел у тех казахстанских СМИ, которые называют войну войной. И значительно лучше дела у тех, кто пишет исключительно "спецоперация"».
Ноябрь, 29

Александр Павлов, «Дорожный контроль» (г. Петропавловск)

Журналист «Дорожного контроля» Александр Павлов отслеживает судебный процесс по делу о клевете, в которой обвиняют сельскую жительницу Т. Захарову. Она от имени односельчан отправила письмо президенту страны Токаеву, в котором сельчане жалуются на внутренние проблемы населенного пункта. У Павлова не было проблем с освещением дела в суде первой инстанции. Ходатайство об участии в заседании апелляционной инстанции журналист подал заблаговременно. 

«Но, к моему удивлению, из суда мне никто не позвонил (как это обычно бывает). Суд назначен был на 11:00», - сообщил он. 

Корреспондента к заседанию подключили внезапно, когда он не был к этому готов и находился на улице. 

«В групповом чате меня встретили участники процесса и судья облсуда Мухаметжан. С ходу в мой адрес начали сыпаться угрозы», - написал Павлов в Facebook.  

Журналист обратился к председателю областного суда и в Высший судебный совет с требованием провести проверку.

5. Задержание журналиста
Ноябрь, 02

Евгения Балтатарова, журналист (г. Алматы)

Вечером 2 ноября бурятская журналистка Евгения Балтатарова была задержана в аэропорту Алматы при прохождении паспортного контроля, когда она намеревалась вылететь в Бишкек для рабочей встречи.  Задержавший ее сотрудник КНБ в аэропорту передал Балтатарову линейному отделу полиции, где у нее забрали телефон, ноутбук и личные вещи. После этого повезли на медицинское освидетельствование, надев наручники, рассказывает Евгения Балтатарова.

В линейном отделе полиции Балтатаровой сообщили, что она задержана в связи с двумя уголовным делами о «фейках» о вооруженных силах РФ. Через некоторое время, по ее словам, ей сказали, что она может идти, так как прокурор сказал, что задерживать ее не стоит.

6. Вызов на допрос

Ноябрь, 23

Ольга Воронько, Ratel.kz (г. Павлодар)

23 ноября собкору Ratel.kz Ольге Воронько позвонили из управления полиции г. Павлодар и попросили прийти на допрос в качестве свидетеля по уголовному делу, связанному с одной из ее публикаций. 

Журналист пояснила, что болеет, у нее высокая температура и что она повестку не получала. Но собеседник по фамилии Кайроллаев заверил, что беседа продлится недолго, а повестку журналисту не выслали исключительно из экономии времени. 

Позже в соцсети Ольга Воронько рассказала, что майор Ажибаев, подчиненный Кайроллаева, запрещал ей говорить, что она замужем, обещая уголовную ответственность за дачу ложных показаний. 

«Ему сильно хотелось зафиксировать, что я живу не с мужем, а с сожителем. При этом уголовное дело, по которому он меня допрашивал, касалось сжиженного нефтяного газа», - написала Воронько. 

В результате, допрос начался только после того, как Воронько попросила руководство майора вмешаться. Кайроллаев рекомендовал подчиненному написать в протоколе «живет в семье» и начать допрашивать свидетельницу по существу. Подробности дела Ольга Воронько не сообщает, так как дала подписку о неразглашении.

7. Нарушение трудовых прав 

Ноябрь, 07
Мадина Куанова, Никита Данилин, «Медиазона. Центральная Азия» (г. Алматы)
3 ноября журналист Мадина Куанова написала в Twitter: «Меня уволили из «Медиазоны. Центральная Азия» и я думаю, у меня есть полное право рассказать, как это было (тред)».
По словам Мадины, о том, что больше не работает в издании, она узнала вечером 21 октября. Причина увольнения - с журналисткой не удалось достичь «необходимого для успешной работы уровня доверия и взаимопонимания». 
«Меня уволили без предупреждения. Не было разговоров: "Мадина, в последнее время ты делаешь плохо это и это. Исправляйся, если хочешь с нами работать". Я совершенно не подозревала, что я кандидат на вылет и не была готова к увольнению ни морально, ни финансово», - пишет журналист.

Также из «Медиазоны ЦА» был уволен журналист Никита Данилин.
«Мы всем коллективом выступали против ксенофобных, мизогинных и сексистских высказываний этого человека (гл.редактора «Медиазоны ЦА» Петра Бологова – АС.) в чатах и личных сообщениях. Сообщали об этом руководству. Но в итоге уволены мы», - написал он в Twitter.

7 ноября главный редактор головного офиса «Медиазоны» Сергей Смирнов опубликовал обращение касательно конфликта. Он сообщил, что Петр Бологов уволен с поста главного редактора «Медиазоны. Центральная Азия» и попросил прощения у Мадины и Никиты и у читателей.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Ноябрь, 02

Злата Удовиченко, республиканская газета «Время», собкор по ЗКО (г. Уральск)

Журналистка еще в октябре написала запрос в городской отдел земельных отношений. Ее интересовало, кому и на каких основаниях принадлежат несколько земельных участков, которые она обнаружила на кадастровой карте та территории городского парка. В своем ответе земельный отдел сообщил, что не работает с кадастровыми номеарми и затребовал адреса. По адресам обещали дать первоначальные данные, когда и на каком основании эти участки были отчуждены в частную собственность. Удовиченко написала еще один запрос, в котором задала только те вопросы, что находятся в компетенции земельного отдела. Однако в ответе, который пришел на запрос, не содержалось практически никакой информации по существу. Заместитель начальника отдела , с которым журналистка держала связь по поводу запроса, с тех пор перестал отвечать на звонки и сообщения, номер исполнителя в ответе на запрос не указан, найти этого исполнителя по фамилии оказалось также невозможным, потому что городские номера отдела, указанные на сайте акимата, не отвечают. В итоге, практически месяц прождав ответа на запрос, журналистка его так и не получила.

Ноябрь, 07

Злата Удовиченко, республиканская газета «Время», собкор по ЗКО (г. Уральск)

Журналистка запросила уточнение информации по озвученному официальному пресс-релизу от городского управления образования. Спустя неделю пресс-секретарь ОблУО Умит Жангирова в ответ просто снова продублировала пресс-релиз, Хотя журналистка просила уточнить совсем другие вопросы по этой ситуации. В ответ на претензии журналистки Умит Жангировал скинула номер телефона специалиста областного управления образования, сообщив, что ответы на вопросы даст эта дама. У специалиста облУО, к которой неоднократно звонила Удовиченко вначале был отключен телефон, а потом женщина просто не брала трубку. Спустя две недели журналистка ответов на свои вопросы так и не получила

Ноябрь, 13

Радио Азаттык (г. Уральск)

Репортер Азаттыка готовил к публикации материал об акции дольщиков у земельного участка в Уральске, где застройщик ИП «Строй Дом» обещал им возвести три таунхауса, каждый на пять квартир. Они требуют вернуть им деньги.

Дольщики рассказали, что полиция «волокитит» дело, о 3-недельном пустом ожидании действий прокуратуры, которая взяла их дело на контроль. Представитель компании-застройщика, по словам уральцев, 3 месяца назад сказала им, что компания строить дома не будет и вернет деньги. 

Дозвониться по телефонам компании «Строй Дом» не удалось, сообщает Азаттык. Номера либо отключены, либо звонки остаются без ответа. На сайтах объявлений о недвижимости, где вкладчики и узнали о постройке таунхаусов, сказано, что «объявления закончились».

В департаменте полиции Западно-Казахстанской области журналистам сообщили, что дело возбуждено 15 октября 2022 года по части 3 (о мошенничестве в отношении двух и более лиц) статьи 190 уголовного кодекса. Расследование «в производстве».

Ноябрь, 16 

Акмарал Шаяхметова, Ratel.kz (г. Уральск) 

Молодая семья из Уральска рассказала собкору интернет портала Ratel.kz Акмарал Шаяхметовой о том, что чуть не потеряла малолетнего сына. По их словам, это произошло по вине врача частной клиники Уральска. 

Акмарал обратилась в частную клинику, но там разговаривать с журналистом по этой ситуации отказались. 

Ноябрь, 03

СМИ (г. Астана)

В результате аварии на шахте имени Ленина угольного департамента АО «Арселор Миттал Темиртау», ночью 3 ноября погибли пять горняков. В кулуарах правительства журналисты спросили у заместителя генерального прокурора Асета Чиндалиева, почему шахтеры продолжают умирать на шахтах АМТ, почему зарплата шахтеров не растет и почему руководство металлургической компании как работает, так и продолжает работать в Казахстане. И когда генеральная прокуратура, как надзорный орган, обратит на эту ситуацию внимание. 

«Если вас интересует вопрос, что проводит генеральная прокуратура, и хотите получить подробную информацию… Вы этого же хотите?», - обратился к журналистам заместитель генпрокурора.

На пожелание журналистов получить оперативный ответ Асет Чиндалиев ответил: «Сейчас я не могу сказать.  Вы официально обращайтесь в генпрокуратуру через пресс-службу, и вам соответствующую информацию предоставят. Сейчас оперативно я могу сказать: дело открыто, дело расследуется. По итогам будет принято решение, кто виноват и в чем причина».
Ноябрь, 07

Антон Сергиенко, Ratel.kz (Восточно-Казахстанская область)

Корреспондент интернет-портала Ratel.kz. Антон Сергиенко при подготовке материала об общественном фонде «Восточно-Казахстанский областной благотворительный фонд «Парыз» направил запрос в фонд. Антон Сергиенко просил сообщить в первую очередь о том, где можно посмотреть финансовую отчетность, которую такие организации обязаны публиковать в открытом доступе.

Руководитель фонда Владимир Головатюк рассказал о сумме поступлений и о тратах за последние пять лет.  Без особых подробностей. Вопросы о том, где же можно увидеть финансовую отчётность, остались проигнорированными.

Об этом журналист сообщает в статье «Почему фонд "Парыз" в ВКО не хочет показывать свою финансовую отчётность». 

Ноябрь, 08

СМИ Костанайской области

Корреспондент ТРК «Алау» Татьяна Калюжная в WhatsApp-чате «Областные СМИ» в очередной раз раскритиковала работу Социально-предпринимательской корпорации (СПК) «Тобол» с журналистами. Единственным акционером на сайте компании названо ГУ «Управление финансов акимата Костанайской области». Цель СПК - содействие социально-экономическому развитию Костанайской области на принципах партнерства государства и бизнеса, поддержка бизнес-инициатив и стимулирование экономической активности в точках роста региона.

«Уже не раз обращалась по поводу работы управления сельского хозяйства и СПК «Тобол».  Когда они перестанут друг на друга спихивать свою работу по стабфонду? Даже запросы не решают ситуацию. Не могут сами нам всё озвучивать, пусть назначают человека  по работе со СМИ. Ведь другие управления и ведомства решают эту задачу… Судя по личным сообщениям мне, это вопрос поднимался и другими журналистами. Но решения нет», - написала Калюжная.

Претензию журналистки поддержали  ее коллеги из других СМИ.

Заместитель руководителя управления общественного развития областного акимата Динара Карымсакова пообещала довести вопрос до руководства.
Ноябрь, 09

Protenge.kz (г. Астана)

По сообщению Telegram-канала Protenge.kz, Счетный комитет провел аудит ведомства, но отказывается раскрывать его результаты.

По информации журналистов, канцелярию Назарбаева налоплательщики оплачивают с 2019 года. За четыре года из бюджета на содержание нового офиса Елбасы выделили 8,8 млрд тенге. Согласно открытым данным, в 2019 году в офисе Назарбаева работало 50 сотрудников.

«Счетный комитет проверил расходы канцелярии Назарбаева, но отказывается говорить нам результаты аудита. Их можно сказать засекретили, прикрыв грифом «Для служебного пользования». Что там нашли аудиторы - мы узнать не можем», - пишут в Protenge.kz и заявляют, что, по их мнению, многомиллиардные расходы должны быть опубликованы и проанализированы.

Ноябрь, 11

Protenge.kz (г. Алматы)

АО «Казахтелеком» не ответил на запрос Telegram-канала Protenge.kz о причинах, по которым национальная компания готова потратить $1 млн. на рекламу в рекордно короткие сроки - до конца 2022 года.  В ответе на запрос АО назвала эту информацию «коммерческой тайной».

Ноябрь, 11

Protenge.kz (г. Астана)

Telegram-канал Ptotenge.kz спустя три недели получил ответ на свой запрос, направленный в АО «НК «QazaqGaz». Журналисты просили прояснить, почему новый логотип для национальной компании разработала именно российская «Студия Артемия Лебедева» и «сколько нам это стоило».  

Из ответа QazaqGaz следует: за логотип платила не нацкомпания, а общественное объединение «Совет ветеранов газовой отрасли», и по условиям договора, чтобы узнать, сколько стоил новый логотип, нужно получить разрешение у студии Артемия Лебедева.

«Реагируя на наш запрос, QazaqGaz попросил разрешения у студии Лебедева на то, чтобы обнародовать сумму контракта», - пишет Ptotenge.kz. 

Ноябрь, 16

СМИ (Северо-Казахстанская область)

Журналисты СКО жалуются на то, что комментарии от полиции по запросам СМИ стало получить гораздо сложнее и это требует все больше времени, сообщает собкор «Адил соз». Задержка связана с тем, что официальную информацию полиция согласовывает с прокуратурой области. 
Так, 16 ноября 2022 года местные коррпункты республиканских телеканалов и информагентств из соцсетей узнали о 3-х месячной девочке, оставленной матерью на попечении бабушки, которая, в свою очередь, попросила органы опеки  решить судьбу ребенка. Журналисты около 14 часов обратились в пресс-службу Департамента полиции Северо-Казахстанской области за официальным комментарием. Полный комментарий СМИ получили после 18.30 часов. 

Примерно такое же время департаменту полиции потребовалось на согласование пресс-релиза о произошедшем в регионе ДТП. 

Корреспонденты отмечают, что «горячие» темы требуют быстрого реагирования соответствующих органов.
Ноябрь, 17

Радио Азаттык, (Глубоковский район, Восточно-Казахстанская область)

15 ноября Радио Азаттык обратился в Департамент полиции Восточно-Казахстанской области с вопросами по поводу задержания гражданского активиста Серика Идырышева. Жена Идырышева рассказала Азаттыку, что активиста задержали в 12 часов, за что конкретно – не известно.

Пресс-секретарь департамента сообщила, что «вопрос принят». К моменту выхода материала – 20.20 часов - информация не была предоставлена. Позже редакция узнала, что вечером 15-го ноября прошел суд, по итогам которого Идырышев был оштрафован за то, что несколькими днями ранее выехал за пределы Глубоковского района без уведомления полиции.  Согласно протоколу, судебное заседание началось в 17.15 и длилось час. 

Ноябрь,18

Тамара Вааль, «Власть» (г. Астана)
В пятницу в столице начались судебные слушания в отношении бывшего председателя Комитета национальной безопасности Карима Масимова. Информацию об это подтвердили журналисту «Власти» Тамаре Вааль в пресс-службы суда Астаны. 

На уточняющий вопрос о времени начала процесса, пресс-секретарь Ботагоз Баянова подчеркнула: «Какая разница, в рабочее время начинаются процессы, как обычно, начался процесс, другой информации не будет».

Карим Масимов, руководивший КНБ с 2016 года, был арестован во время январских событий. Он подозревается в их организации. При этом дело было засекречено с самого начала расследования, следствие не пояснило, почему Масимову и одному из его замов  Ануару Садыкулову, помимо обвинения в попытке захвата власти, предъявлены обвинения в госизмене.

Ноябрь, 22 

Анастасия Новикова, ТК «31 канал» (г. Шымкент) 
В социальных сетях со ссылкой на департамент Комитета медицинского и фармацевтического контроля появилась информация о том, что жительница Шымкента пожаловалась на качество косметологических услуг. 
Журналист «31 канала» Анастасия Новикова обратилась в ведомство и попросила прокомментировать инцидент на камеру. В департаменте сказали, что идея об интервью очень хорошая, но прокомментировать они смогут только после нового года. Предложили журналисту ждать почти 1,5 месяца. Анастасия Новикова объяснила представителю пресс-службы, что в следующем году данная информация для новостей будет уже не актуальной. Материал был выдан в эфир без комментария департамента. 

Ноябрь, 22

СМИ (Северо-Казахстанская область)

Антикор прокомментировал задержание чиновника в СКО спустя три месяца, сообщает собкор «Адил соз». Рассказать о громком задержании Антикор вынудил сюжет телеканала «Хабар». Журналисты, снимая сюжет о том, как голосуют на выборах заключённые в СИЗО, случайно увидели там бывшего начальника управления энергетики Бахыта Ильясова.

Три месяца назад он исчез из информационного поля и сейчас внезапно выяснилось, что его подозревают во взяточничестве. Молчаливость антикоррупционного ведомства журналисты связывают с тем, что, согласно новым правилам, из-за задержания Ильясова своих должностей могут лишиться руководители региона.

Благодаря сюжету «Хабара», а также шумихи в соцсетях, Антикор опубликовал сухой пресс-релиз, по сути, подтвердивший задержание чиновника, но не раскрывающий никакой иной информации.

Ноябрь, 22

Кирилл Павлов, 

Журналист Кирилл Павлов в Facebook пожаловался на волокиту с ответом на запрос в Алматинский следственный суд.
«В рамках журналистского расследования потребовалась информация, которую категорически не хотят выдавать в Алматинском следственном суде. В связи с этим направили запрос в Верховный Суд Республики Казахстан и попросили истребовать постановление на себя, что они имеют полное право сделать. Но Верховный суд внезапно перенаправил запрос в Алматинский, как раз к тем, кто и пытается «замарафетить» ситуацию», - рассказал журналист в социальных сетях.

Ноябрь, 23

Protenge.kz (г. Астана)

Авторов проекта Protenge.kz заинтересовала деятельность АО Национальная компания «КазМунайГаз» (КМГ) в связи с тем, что Фонд «Самрук-Казына», которому принадлежит более 90% акций нацкомпании, заявил о намерении предложить к продаже более 30 млн. простых акций.

Редакция выяснила, что в Турции на берегу Эгейского моря находится роскошный отель Kempinski Bodrum, который на 75% принадлежит государственному ТОО «КазМунайГаз-Сервис» - «дочке» КМГ. Казахстан купил эту гостиницу еще в 2006 году и с 2015 года безуспешно пытается продать этот непрофильный актив, сообщает Protenge.  

Журналисты спросили у «КазМунайГаза», почему отель не продали до сих пор и получили ответ, что идет оценка объекта. Однако выяснилось, что «КазМунайГаз» потерял контроль над собственным активом в Турции - с 2016 года КМГ не допускают к управлению компанией Aysir Turizm, и с того времени идут суды. 

Protenge.kz обратились в фонд «Самрук-Казына», чтобы выяснить, что происходит и почему КМГ не может управлять госимуществом за рубежом. 

«Самрук-Казына» должен был ответить 21 ноября. Но не ответил», - сообщает редакция.

Ноябрь, 24

Станислав Манаков, ИА «Обозрение недели» (г. Павлодар)

15 ноября журналист обратился в управление сельского хозяйства с просьбой предоставить информацию о договоренностях по переработке картофеля с производителями. Пресс-секретарь ведомства дала номер отдела, в котором должны были предоставить информацию. Однако по указанному номеру ничего о запросе журналиста не знали и в информации отказали. Журналист снова обратился к пресс-секретарю ведомства, которая ответила дословно: «Хорошо, больше ничего говорить не буду, занимайтесь другими делами». 

Узкую информацию журналист узнал в итоге в аппарате акима Павлодарской области. А 24 ноября, когда запрос был уже неактуален, пресс-секретарь управления сельского хозяйства сообщила журналисту, что за необходимой информацией ему нужно обратиться в управление предпринимательства и индустриально-инновационного развития.

Ноябрь, 24 

Анастасия Новикова, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

На сайте eGov.kz была опубликована новость о том, что «Электронное правительство» запустило бесплатную госуслугу для работодателей, через которую можно выяснить, привлекался ли соискатель к ответственности за коррупционное правонарушение. За подробностями корреспондент телеканала «Отырар» Анастасия Новикова обратилась в департамент Агентства по делам государственной службы города Шымкента.  Там сообщили, что интервью даст руководитель ведомства, но попросили подождать, так как он занят. В итоге в департаменте вообще не дали комментарий.

Ноябрь, 26

Елена Вебер, Радио Азаттык (г. Жезказган, Улытауская область)

Редакции Радио Азаттык сообщили, что в Жезказгане в Улытауской области десятки работников медеплавильного завода компании «Казахмыс Смэлтинг» требовали отставки с должности директора Бексултана Касымбекова, назначенного накануне. Этот факт подтверждался распространяющимися в Сети видео, которые сняли сами рабочие. Позже сообщалось, что рабочие начали переговоры с руководством.

Корреспондент Радио Азаттык Елена Вебер обратилась в «Казахмыс» с просьбой прокомментировать ситуацию. Там сначала сказали, что сообщат информацию позже, а через несколько часов попросили прислать официальный запрос. В «Казахмысе» информацию о забастовке не опровергли, сообщает Азаттык.

Ноябрь, 30

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Астана)

Ratel.kz обратился в суд № 2 района Байконыр и прокуратуру Астаны с просьбой пояснить, куда делись 26 тыс. долларов США, фигурировавших в деле о взятке. 

«Столичные прокуроры запрос отфутболили в антикоррупционную службу, которая долго думала, какой же ответ дать Ratel.kz и 11 ноября попросила для этого дополнительно 15 дней», - пишет журналист в статье «Антикор не нашёл $26 тысяч, которые получил Абдусаттаров».

30 ноября редакция получила ответ за подписью руководителя департамента Агентства по противодействию коррупции по городу Астана Мурата Карымсакова, в котором сообщается, что 20 мая департамент начал досудебное расследование по статье о мошенничестве и 20 июня производство прекратил за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения. Также сообщается, что прокуратура Астаны с принятым решением согласилась. В ответе нет ни слова о том, установлена ли судьба взятки в размере 26 тысяч долларов.
Ноябрь, 27

СМИ Павлодарской области

27 ноября в 01.30 в Экибастузе произошла авария, приведшая к остановке котлов на Экибастузской ТЭЦ. Жители города в морозы остались без тепла.

С ночи журналисты ждали информацию о происшествии. Однако пресс-секретарь акимата Экибастуза Бибигуль Иманғалиева пояснила, что даст информацию, только когда в город приедет руководитель пресс-службы акима области, которая согласует сообщение перед публикацией. К 14.00 журналисты никаких сведений из официальных источников так и не получили.

До сих пор ни одному СМИ не сообщили, сколько домов в городе остается без тепла, какая обстановка в населённом пункте, как будут обеспечены теплом социальные объекты - больницы, роддомома и т.д. Фактически информационный вакуум в момент возникновения ЧП. А ведь все мы знаем, чем он заполняется: паникой и фейками…

Ноябрь, 30

МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Подчиненные председателя антикоррупционной службы Олжаса Бектенова выдвигают средствам массовой информации (СМИ) заведомо невыполнимые и неправомерные требования, передает корреспондент агентства «КазТАГ».

«Официальный запрос отравляйте на почту нашу, на нашем сайте она указана. Потому что данные не разглашаются согласно статье 201 УПК РК», - заявила корреспонденту информагентства пресс-секретарь департамента Антикоррупционной службы по Акмолинской области.

Редакция обратила внимание, что «на уровне нормативно-правовых актов (НПА) нет такого понятия, как «официальный запрос», и сообщила официальному представителю Антикоррупционной службы Арману Тлеукенову на ситуацию с проблемой получения информации. Тлеукенов пояснил, что под «официальным запросом» имелся в виду «письменный запрос».

«При этом, Тлеукенов так и не предоставил НПА, утверждающие форму так называемого «официального запроса», а также дающие право диктовать средствам массовой информации то, в какой форме СМИ могут направлять запросы», - пишет «КазТАГ».
Ноябрь, 30

СМИ Павлодарской области

Журналисты павлодарских и республиканских СМИ, освещающие ситуацию в Экибастузе, где в ночь на 27 ноября произошла авария в сетях, возмущены работой «официальных источников информации», сообщает корреспондент «Адил соз».

На ТЭЦ города организован оперативный штаб, который возглавляет и.о. акима Павлодарской области Абылкаир Скаков. В оперативный штаб входят все - аким Экибастуза, главы ЦАЭК и «Экибастузтеплоэнерго», «Павлодарэнерго», коммунальные службы и т.д.

Несмотря на просьбы журналистов, оперативный штаб не проводит брифинги и прямые эфиры. Пресс-служба акима области высылает уже вычищенные комментарии, иногда через 3-4 часа. Зачастую перед самыми эфирами ТВ-новостей.

В 20 часов вечера 29 ноября пресс-служба акимата Павлодарской области разослала сообщение о том, что в 22 часа на ТЭЦ Экибастуза пройдет оперативный штаб под председательством заместителя премьер-министра Серика Жумангарина с участием министра по ЧС Юрия Ильина. Потом брифинг перенесли на час позже. Все это время журналисты ждали, когда в Facebook будет прямая трансляция. В итоге пресс-секретарь акима Мереке Нурмуханова сообщила, что трансляция отменяется, видео СМИ высылать не будет. На вопрос – по какой причине и чье это распоряжение, - журналисты ответ не получили.

Журналисты недоумевают, почему не провели брифинг 29-го ноября днем, когда они все были в Экибастузе, или почему тогда не 30-го утром, когда СМИ могли бы приехать в город, почему решили провести ночью и без прямой трансляции?

Складывается впечатление, что сейчас региональные власти стараются скрыть ситуацию.

Кроме того, журналисты сомневаются в правдивости предоставляемых им цифр по «замерзающим» в городе домам. 28 ноября по официальным данным их было 17, 29 ноября эта цифра выросла до 53 многоквартирных жилых домов (МЖД). Между тем, жалобы в СМИ поступают со всего города, который насчитывает почти 700 многоквартирных жилых домов. Горожане после информации, озвучиваемой в СМИ, обвиняют журналистов во лжи.

2. Нарушение равноправия СМИ

Ноябрь, 08

«Ак Жайык» (г. Атырау)

Журналистов еженедельной газеты «Ак Жайык» не пригласили на встречу президента К.-Ж. Токаева с общественностью региона, сообщает собкор «Адил соз». 

Побывавший на встрече собкор «Егемен Казахстан» рассказал журналистке «Ак Жайыка» Айнур Сапаровой, что ему позвонили из управления внутренней политики 6 ноября и попросили сдать ПЦР-тест, об аккредитации ничего не сказали, просто передали, чтобы пришел в театр в назначенный день, в назначенное время.

В управлении внутренней политики Атырауской области, куда за разъяснением обратилась корреспондент издания Айнур Сапарова, сообщили: встречу освещал ТРК президента и определенный пул из представителей республиканских СМИ. А управление внутренней политики региона по просьбе пресс-службы Акорды должно было пригласить местные издания. На вопрос, почему же не позвонили в «Ак Жайык», сотрудник акимата ответить затруднился.

За несколько дней до визита президента пресс-служба акимата Атырауской области давала Айнур Сапаровой номер пресс-службы Акорды, чтобы там уточнять дату приезда К.-Ж. Токаева в Атырау. Как рассказывает журналистка, представитель пресс-службы Акорды дату визита не сказал, посоветовав отслеживать новости в Telegram-канале БОРТ №1, а с 4 ноября он уже не брал телефон и не отвечал в WhatsApp. Утром 8 ноября Айнур Сапарова также не смогла с ним связаться. 
Ноябрь, 10

СМИ Костанайской области

Журналистам Костанайской области было известно, что 8 ноября аким области Архимед Мухамбетов проведет встречу с населением в городе Рудный. И так как утром 8 ноября в WhatsApp-чате «Рудненские СМИ» сообщили, что по встрече отбой, нет уточнения по времени, главный редактор «Нашей Газеты» Тимур Гафуров спросил об этом в чате «Областные СМИ». Заместитель руководителя управления общественного развития акимата Костанайской области Динара Карымсакова пообещала уточнить, но так и не сообщила о результате. 

Однако, как выяснилось потом, встреча состоялась, и на нее попали только рудненские СМИ. Отчет о встрече аким области опубликовал на своей странице в Instagram.

На вопрос журналистки Ольги Лихограй под постом, почему встречу скрыли от костанайских СМИ, ответили: «Объявления о проведении встречи с населением города Рудного и в районе им. Беймбета Майлина были опубликованы на сайте акимата Костанайской области». Однако, как отмечает Лихограй, в объявлениях не было указано, где и во сколько пройдет встреча. 

10 ноября Гафуров написал Динаре Карымсаковой по этой ситуации. Руководитель управления ответила, что информации о встречах акимов регионов у нее нет, а место пресс-секретаря акима области все еще вакантно. И посоветовала брать всю информацию на сайте акима области.

Между тем, редактор рудненского интернет-портала ИА «Город» Ирина Старикова рассказала, что на встрече аким области, ответив на вопросы из зала, попросил СМИ покинуть зал, продолжив встречу в закрытом формате.
Ноябрь, 29 

Мария Мельникова, Радио Азаттык, Акмарал Шаяхметова, Ratel.kz, Дмитрий Терещенко, «Литер» (Западно-Казахстанская область)

В Западно-Казахстанскую область с рабочим визитом прибыл глава МВД Марат Ахметжанов. Пресс-служба областного Департамента полиции примерно за месяц стала обзванивать журналистов местных и республиканских СМИ, чтобы уточнить вопросы, которые те собираются задавать во время брифинга. Незадолго до визита был создан чат, куда включили журналистов, которые будут освещать приезд министра. Выяснилось, что к освещению визита руководителя МВД были допущены не все - Марию Мельникову, Акмарал Шаяхметову и Дмитрия Терещенко на брифинг не пригласили вовсе.

3. Цензура
Ноябрь, 25

Сотрудники РСК (г. Семей, Абайская область)

Сотрудники региональной службы коммуникаций в Семее написали заявления об увольнении. Причиной коллективного демарша, по их словам, стало давление со стороны акимата Абайской области, сообщает репортер Радио Азаттык Хадиша Акаева.

«Мы проводили пресс-конференции, посещали мероприятия, отписывали информацию, но постоянно на весь коллектив РСК оказывалось давление со стороны пресс-секретаря акима области Абай. Она требовала отдавать всю нашу информацию ей, согласовывать с ней и, в первую очередь, размещать написанную нами информацию в соцсетях акимата области Абай, хотя этого никогда не было и быть не должно», — сообщили сотрудники РСК.

Пресс-секретарь областного акимата Назым Тенельбаева сообщила Азаттыку, что будет уточнять, «кто с кем разговаривал, и кто кого заставлял работать».
4. Нарушение закона о языках
Ноябрь, 30

Коркем Усибалиева,  ТК «Отырар»  (г. Туркестан)

Журналист телеканала «Отырар» Коркем Усибалиева готовила репортаж о достижениях средней школы № 21 в Туркестане. Данный материал должен был выйти в эфир в рамках госзаказа.  Когда съёмочная группа приехала в учебное заведение, Коркем попросила предоставить ей спикера, который смог бы дать интервью на русском языке. Заместителя руководителя школы это возмутило. Женщина сказала журналисту, что «либо она берет интервью на казахском языке, либо говорить никто не будет».  

Коркем Усибалиева позвонила с жалобой в управление развития человеческого потенциала Туркестанской области.  После этого ей позвонили из школы и сообщили, что спикер на русском языке готов дать интервью.

5. Блокировка ресурса
Ноябрь, 23

who.int (Казахстан)

По сообщению Telegram-канала Internet Freedom, официальный сайт Всемирной организации здравоохранения (https://www.who.int) не доступен в Казахстане с 7 ноября этого года.

По заявлению прокурора Талгарского района Алматинской области суд города Талгар вынес решение 14 октября, в котором признал продукцию на некоторых иностранных сайтах, в числе которых сайт ВОЗ, содержащей информацию, противоречащую законодательным актам РК. Незаконной признана продукция СМИ в части распространения информации о суициде. Доступ к ресурсам заблокирован.
Ложью и манипуляцией назвали фактчекеры информацию Талгарского районного суда. 
«Редакция Factcheck.kz решила проверить, действительно ли в бюллетене ВОЗ содержится информация о способах суицида и информация, пропагандирующая суицидальное настроение. Вердикт: манипуляция и ложь. В бюллетене ВОЗ, посвященном суициду, рассказывается о масштабах проблемы (это четвертая по значимости причина смертности в мире в возрастной группе 15-29 лет), о важности и способах профилактики самоубийств, а также о сложностях предотвращения суицида», - сообщает Factcheck.kz.

Фактчекеры отмечают, что в тексте действительно есть раздел под заголовком «Способы совершения самоубийства», в котором перечисляются самые частые способы, к которым прибегают люди с суицидальными мыслями.

«Однако в этом же разделе подчеркивается, что «знакомство с наиболее широко распространенными способами самоубийства важно для разработки доказано эффективных стратегий профилактики, в частности предполагающих ограничение доступа к средствам самоубийства». Таким образом, бюллетень знакомит читателя с проблемой суицида, но никаким образом не «пропагандирует суицидальные настроения» и не призывает лишать себя жизни», - подчеркнули фактчекеры.

6. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки

Ноябрь, 20

Айнур Коскина, Vesti.kg (г. Астана)

Журналист Vesti.kg Айнур Коскина в Instagram опубликовала видео под заголовком «Об отношении к СМИ в Новом Казахстане» о том, что представители нескольких СМИ не смогли осветить голосование президента Токаева из-за долгой проверки службы государственной охраны. В комментариях под постом, сообщает Айнур, ее атаковали боты. 

Комментарии в стиле «сами виноваты» написаны в основном с аккаунтов, имеющих несколько подписчиков и подписок и единичные публикации.
7. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Ноябрь, 26

Интернет (г. Астана)

Вечером 26 ноября в течение почти часа в Астане практически полностью отсутствовал Интернет. Отключение совпало с митингами и задержаниями участников проекта предпринимателя Марата Абиева.

«Как сообщили в МИОР, национальная служба реагирования на компьютерные инциденты KZ-CERT не проводит работы по блокировке интернет-ресурсов», - пишет ИА NewTimes.kz.
Позже Государственная техническая служба распространила сообщение, объяснив отключение интернета в столице «аварией на оборудовании»: «Из-за аварии на оборудовании электроснабжения на интернет-шлюзах в городе Астана и Акмолинской области зафиксированы сбои на телекоммуникационном оборудовании. Проведены работы по переходу на резервные источники питания. Сбой электросети не отразился на работоспособности систем, однако возникли сбои в работе сети интернет в г. Астана и Акмолинской области». 

8. Закрытие/приостановление выпуска СМИ
Ноябрь, 26

Exk.kz, «Экспресс К» (г. Алматы)

Как сообщает МИА «КазТАГ», о закрытии одного из старейших средств массовой информации Казахстана – издания «Экспресс К» - сообщил источник, знакомый с ситуацией. Он сообщил, что скорее всего, «Экспресс К» проработает только до конца декабря.

Информацию о возможном закрытии издания подтвердил главный редактор Артем Истомин. 

«ERG хочет отказаться от владения медиаресурсами. Об этом сегодня заявил Александр Машкевич. Накануне всей редакции объявили о предстоящем закрытии сайта. При этом первая волна сотрудников получила уведомления об увольнении еще в начале ноября, но тогда вопрос о ликвидации ресурса не стоял. Речь шла лишь о сокращении финансирования и, как следствие, оптимизации штата», - написал он в Facebook.  

Глава совета директоров и акционер ERG Александр Машкевич пояснил, что вопрос еще обсуждается: «Просто мы уходим, компания ERG уходит от владения медиаресурсами. Я думаю, что каждый должен заниматься своим делом. Горнодобывающая компания должна заниматься горнодобывающим бизнесом. Медиахолдинги – это отдельные знания, отдельная экспертиза. И мы думаем, что должны сфокусироваться на своем бизнесе, на горнодобывающей, металлургической деятельности».

На вопрос о дальнейшей судьбе сотрудников редакции Машкевич ответил: «Может быть, мы им дадим возможность продолжать… Мы не знаем. На наш взгляд "Экспресс К" не является тем ведущим, знаменитым или важным медиаресурсом, поэтому это не наша форма бизнеса».
Ноябрь, 30

«Городская неделя» (г. Павлодар)

30 ноября прекратила свое существование независимая газета Павлодара «Городская неделя». Газета издавалась 25 лет, и в последние годы выпускалась благодаря доходам от рекламы и продаж. Однако из-за многих причин, в том числе сильного удорожания печати, выпускать газету стало невозможно. 

Газета обещает вернуть читателям деньги за подписку на 2023 год и декабрь 2022 года. 
Журналисты узнали о закрытии издания 9 ноября.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Ноябрь, 17

Диас Кузаиров, блогер (г. Павлодар)
Судебная коллегия по уголовным делам Павлодарской области оставила без изменения приговор, вынесенный блогеру Диасу Кузаирову. 

Напомним, 13 сентября Диас Кузаиров был признан виновным в оскорблении представителя власти с использованием социальных сетей (ст.378, ч.2 УК РК). Ему назначен штраф в размере 20 МРП (61260 тенге).  

16 мая в 23:14 домой к Кузаирову пришли сотрудники полиции, чтобы вручить повестку о вызове на допрос по уголовному делу о разжигании межнациональной розни. Диас отказался брать повестку на основании того, что время позднее, и у него спит ребенок. Однако полицейские продолжали настаивать. Кузаиров назвал полицейских беспредельщиками, а весь инцидент при этом транслировал в прямом эфире на своем канале в YouTube. 

Полиция возбудила уголовное дело об оскорблении представителя власти. Официальная экспертиза пришла к выводу, что слово «беспредельщики» оскорбляет честь и достоинство полицейских.

Альтернативная экспертиза, представленная адвокатом блогера, показала, что в рассмотренной ситуации «беспредельщики» не является оскорблением, поскольку к оскорбительной лексике относятся, в первую очередь, матерные слова и выражения. 

1.2. Дело автора Tеlegram-канала ABZHAN NEWS Махамбета Абжана

Ноябрь, 14

«Независимому журналисту Mahambet Abzhan продлили арест по совершенно надуманному поводу. Якобы потерпевшие не ознакомились с делом, а он может скрыться от суда», - сообщил в Facebook адвокат журналиста Толеген Шаиков.

Напомним, основатель Telegram-канала ABZHAN NEWS Махамбет Абжан был задержан рано утром 3 июля в Нур-Султане и 5 июля по постановлению суда арестован на 2 месяца. Его подозревают в вымогательстве в особо крупном размере. Способ, которым передавались деньги, то, как быстро появился пресс-релиз Антикоррупционной службы и публикации с подробностями дела в некоторых СМИ, дало основание наблюдателям предполагать, что журналиста «подставили».

Адвокат Шаиков сообщает, что следствие окончено 5 октября, но с материалами дела он ознакомиться не может: следователь антикора установил очередность ознакомления - сперва потерпевшие, потом Махамбет и адвокаты.

«14 томов всего, ознакамливаются уже полтора месяца! Следственный суд мою жалобу не начал рассматривать, а я ее подал 8 ноября», - говорит адвокат.

Арест продлен по заявлению следователя Антикоррупционной службы.

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Ноябрь, 16

«Уральская неделя», ТОО «Пресс-неделя» (г. Уральск)

В суде № 2 города Уральска слушается дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации учредителя ТОО «Бiрлiк» Эльмиры Конеевой к редакции газеты «Уральская неделя» и издателю ТОО «Пресс-неделя». 

Поводом для судебного разбирательства стала статья корреспондента Марии Драчевой «На стадионе «Юность» в Уральске четвертый год не работает оборудование для круглогодичного катания на коньках» (Uralskweek.kz, 23.05.2022 г.), подготовленная на основании официального сообщения руководителя управления спорта ЗКО Каймена Есендиярова. 

В исковом заявлении предпринимательница указывает: журналистка не стала перепроверять информацию, и статья нанесла вред и предприятию «Бiрлiк», и семье Конеевой. Она требует обязать редакцию опубликовать опровержение публикации и взыскать с ответчиков 3 миллиона тенге в качестве компенсации морального вреда и 2 миллиона тенге в качестве компенсации понесенных ТОО убытков. 

17 ноября суд привлек специалиста-филолога к разбирательству. Перед филологом поставлены три вопроса – какова общая направленность и содержание спорных публикаций, изложены ли сведения в утвердительной форме, является ли статья в целом или указанные сведения, изложенные в статьях, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца.

В качестве эксперта суд определил филолога РГКП «Западно-Казахстанский Государственный университет им. М. Утемисова»

Заключение по всем вопросам специалист должна дать до 08 декабря 2022 года.

Ноябрь, 20

«Ак Жайык» (г. Атырау)

В Атырауском городском суде рассматривается иск бывшего начальника колонии-поселения Б. Дауталиева к газете «Ак Жайык». 

Бауыржан Дауталиев требует удалить с сайта издания публикации 10-летней давности. Обе статьи, вышедшие 12 апреля и 6 сентября 2012 года, были подготовлены на основании официальной информации и приговора суда. 

В первой публикации сообщается о задержании сотрудниками финпола начальника колонии-поселения Б. Дауталиева по подозрению в получении взятки, во второй – о вынесенном обвинительном приговоре. 

Каких-либо материальных претензий истец не выдвигает. 

Ноябрь, 01
Лаззат Тулемисова, Амангельды Батырбеков, «С-Информ» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)
Сарыагашский районный суд Туркестанской области оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации председателя общественного объединения «Зангар-Медет» Лайлы Дарханбаевой и гр. Гульшан Артыкбаевой к редактору республиканской газеты «С-Информ» Амангельды Батырбекову и корреспонденту издания Лаззат Тулемисовой. 

Напомним, истицы требовали опровержения порочащих сведений, извинений и взыскания морального вреда – по 1 млн. тенге каждая. Поводом к иску послужила статья Ляззат Тулемисовой, опубликованная 28 января 2021 года, в которой, утверждают истцы, распространены недостоверные порочащие сведения, а также подпись к фото Л. Дарханбаевой и Г. Артыкбаевой, использованных в качестве иллюстрации для материала. 

Заявление оставлено без рассмотрения в связи с несоблюдением истцами порядка досудебного урегулирования спора.
Ноябрь, 16
Сабыр Макажанов, Pravo.kz (г. Талдыкорган)

С мая месяца в Талдыкорганском городском суде Алматинской области рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Ляззат Бейсекуловой, председателя Совета по этике Департамента Агентства РК по делам государственном службы по Алматинской области.

Исковые требования о публикации опровержения и возмещения морального вреда в размере 1 млн. тенге заявлены к общественнице Любови Гаркуше и главному редактору Pravo.kz Сабыру Макажанову.

Напомним, поводом для иска стали жалобы Л. Гаркуши в госорганы, где она говорит о незаконном получении квартиры Ляззат Бейсенкуловой из государственного жилищного фонда, и публикации Макажанова, в которых он задет вопросы Л. Бейсекуловой о законности получения жилья.

2 ноября суд по ходатайству представителя истца закрыл процесс. 

«Учитывая рассматриваемую категорию настоящего гражданского дела о защите  чести,  достоинства  и  деловой  репутации,  личность  самого истца, неприкосновенность её частной жизни, сохранение личной, семейной и иной охраняемой  законом  тайны,  суд  считает  ходатайство  представителя  истца обоснованными», - говорится в мотивировочной части определения суда.  

16 ноября было вынесено решение по иску. 

Суд признал спорные фрагменты текстов не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца. После вступления в силу судебного решения, ответчики должны опровергнуть их в соцсетях, а также солидарно возместить Бейсекуловой моральный вред в сумме 100 тысяч тенге. 

Решение суда еще не вступило в законную силу.
Ноябрь, 22

Гульбану Абенова, журналист и блогер (г. Астана)

22 ноября судебная коллегия по гражданским делам суда города Астаны оставила без изменения решение суда района Байконыр города Нур-Султан, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации экс-руководителя АО «Центр международных программ», ныне министра науки и высшего образования Казахстана Саясата Нурбека к блогеру и журналисту Гульбану Абеновой.
Напомним, судебное разбирательство началось в марте 2022 года в связи с постами Гульбану Абеновой в Facebook о возможных коррупционных схемах в рамках стипендиальной программы «Болашак» в бытность Саясата Нурбека руководителем Центра международных программ.

2 сентября суд первой инстанции удовлетворил иск частично. Согласно резолютивной части судебного решения, признаны не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство С. Нурбека сведения, распространенные в шести фрагментах постов от 28 и 30 ноября 2020 г. и от 25.01.2021 года. По решению суда блогер должна выплатить 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда экс-руководителя АО «Центр международных программ», а также судебные расходы в сумме 11532 тенге.

На решение суда Гульбану Абенова подала жалобу в апелляционную инстанцию. 
Суд г. Астаны оставил жалобу ответчицы без удовлетворения. 

Ноябрь, 23 

Жаухасын Жумагулова, Мереке Сулейменов (Павлодарский район, Павлодарская область)

23 ноября Павлодарский областной суд узаконил решение суда первой инстанции об отказе в удовлетворении требований акима Григорьевского сельского округа Виталия Бруцкого к односельчанам - председателю местного самоуправления Жаухасын Жумагуловой и члену местного самоуправления Мереке Сулейменову. 

Напомним, аким обратился в суд с исками о защите чести, достоинства и деловой репутации, требованием опровержения и компенсации морального вреда в размере 500 тысяч тенге с каждого ответчика. 

Иск к Ж. Жумагуловой заявлен в связи с видео в социальных сетях, где она говорит о том, что Бруцкий оформил 18 гектаров земли на своего друга, а сам участок заброшен, завален трубами, остатками пленки и т.д. Активисты направили обращение в администрацию Президента, за чем последовали многочисленные публикации в СМИ.

Иск к М. Сулейменову Виталий Бруцкий подал из-за голосового сообщения, рассылаемого в WatsApp-чате «Депутатқа сұрақ», в котором автор обвиняет акима сельского округа в бездействии.

14 сентября Павлодарский городской суд отказал акиму в удовлетворении иска. Апелляционная инстанция оставила решение без изменения, апелляционную жалобу Виталия Бруцкого – без удовлетворения.
Ноябрь, 10
Антон Князев, «Дорожный контроль» (Восточно-Казахстанская область)

Суд № 2 района Алтай Восточно-Казахстанской области оставил без рассмотрения иск о возмещении морального вреда гр. М. к корреспонденту «Дорожного контроля» Антону Князеву.  Соответствующее определение суд вынес в связи с поступившим от представителя истца ходатайстве об оставлении иска без рассмотрения. Сторонам процесса разъяснено, что заинтересованное лицо вправе вновь обратиться в суд с заявлением в общем порядке.
Напомним, в исковом заявлении говорилось, что в августе этого года Антон Князев на АЗС «Березовская» без предупреждения и разрешения сделал видеозапись диалога с ней о деятельности заправочной станции. Данная запись была опубликована в интернете на странице oo_dk_vko.  

Так как истец не давала своего согласия на съемку и на распространение видео с ее участием, она требовала взыскать с Князева 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда за нарушение ее права на собственное изображение (145 ГК РК), а также обязать ответчика удалить эту видеозапись из свободного доступа в сети Интернет.
2.2. Досудебные претензии

Ноябрь, 17

Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

16 ноября корреспондент «Ак Жайык» Айнур Сапарова освещала судебный процесс в отношении 27 участников январских событий в Атырау. Перед началом заседания судья предупредила участников процесса о том, что СМИ ведется фото- и видеосъемка. Суд также вел прямой эфир, который опубликован на странице суда в социальных сетях. 

Вечером того же дня журналист выложила в сторис в Instagram короткое видео выступления одного из потерпевших полицейских. 

На следующий день он позвонил журналистке и пригрозил подать на нее в суд. Участковый полиции заявил, что предъявит Сапаровой иск с возмещением морального и материального ущерба.

Айнур Сапарова не поняла, какие права полицейский считает нарушенными, так как тех, кто возражал против съемки, журналисты не снимали. Он же против съемки не возражал. Более того, его выступление на опубликованном судом видео также присутствует. 

Ноябрь, 18 

Кристина Кобина, «Мой город» (г. Уральск)

Редакция газеты «Мой город» получила претензию директора водоснабжающей организации ТОО «Батыс Су Арнасы» Ануара Аркенова. Он требует опровержения статьи корреспондента Кристины Кобиной «Директора ТОО «Батыс Су Арнасы» обвинили в растрате денег, а его заместителя в пьянстве». 
В статье журналист цитирует анонимное письмо, опубликованное в Instаgram-паблике zhaloby_uralsk_official. Претензии директора ТОО касаются сведений о том, что директор предприятия без причин увольняет работников, назначает работников из Караганда, а также занимается растратой и хищением денег. 

В случае, если «Мой город» не опубликует опровержение, Ануар Аркенов оставил за собой право обратиться в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Редакция печатать опровержение отказалась.
Ноябрь, 28

Денис Кривошеев, блогер (г. Алматы)

«Сообщество Автономной организации образования «Назарбаев Университет» заметило в последнее время участившиеся информационные вбросы и фейковые публикации, несоответствующие действительности и подрывающие репутацию Университета, а также порочащие честь и достоинство его отдельных сотрудников. 

В связи с этим, Назарбаев Университет сообщает, что готов защищать свою репутацию, а также честь и достоинство своих сотрудников в случае распространения заведомо ложных сведений. Университет оставляет за собой право оспаривать любые действия, направленные на распространение информации, содержащей клевету, в судебном порядке», - говорится в заявлении для прессы, опубликованном на сайте университета.

Какие публикации стали причиной для заявления, университет не уточняет. 

Между тем, источник Orda.kz из Назарбаев Университета подтвердил, что ректор Шигео Катсу попросил найти лучших адвокатов, чтобы подать в суд на блогера Дениса Кривошеева за публикацию в Facebook, в которой тот назвал вуз и Назарбаев Интеллектуальные школы учреждениями с «небезупречной репутацией» и усомнился в целесообразности выделения миллиардов тенге на их содержание и развитие.
3. Преследование в административном порядке

Ноябрь, 04

Руфия Мустафина, Open Petropavlovsk (г. Петропавловск)

4 ноября Специализированный суд по административным правонарушениям города Петропавловска оштрафовал журналиста Open Petropavlovsk, депутата городского маслихата Руфию Мустафину на 153 тыс. 150 тенге за видеоинтервью, опубликованное на ее личной странице в Facebook.

Видеоинтервью с главным имамом областной центральной мечети Х. Адильбековым «Часто задаваемые вопросы о жертвоприношении» Р. Мустафина разместила в соцсети 8 июля. Сотрудники Управления по противодействию экстремизму Департамента полиции Северо-Казахстанской области пришли к выводу, что журналист распространила аудио-видеофайлы религиозного содержания и таким образом нарушила установленные законодательством требования к распространению религиозной литературы. А именно, ст. 9, п. 2 Закона РК «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» и постановление областного акимата от 2017 года «Об утверждении расположения специальных стационарных помещений для распространения религиозной литературы и иных  информационных материалов  религиозного  содержания,  предметов  религиозного назначения».

Между тем, Руфия Мустафина вину не признала, пояснив суду, что интервью записано по заказу управления внутренней политики акимата Петропавловска, о чем свидетельствуют репосты данного видео на странице пресс-секретаря акимата и руководителя аппарата акимата. При этом она не нарушила ни одного принципа норм международного права. 

Суд нашел доводы журналистки несостоятельными. Из описательной части судебного постановления следует: личная страница в социальной сети не является определенным законодательством местом, в которых допускается распространение информационных материалов религиозного содержания, также страница «Руфия Мустафина» в Facebook не зарегистрирована как СМИ.

Суд признал Р. Мустафину виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного пп. 3 ч. 1 ст. 490 КоАП РК.

Руфия Мустафина обжаловала постановление в апелляционной инстанции.
Также с постановлением суда не согласился прокурор г. Петропавловск. Он подал апелляционное ходатайство об отмене постановления суда и прекращении производства по делу. 
Ноябрь, 02

Александра Сергазинова, ИА «Тобол-Инфо» (г. Костанай)

2 ноября в Специализированном суде по административным правонарушениям города Костанай закончилось рассмотрение дела по обвинению журналистки ИА «Тобол-Инфо» Александры Сергазиновой в клевете (ст. 73-3 КоАП РК).

Напомним, поводом для этого стала статья «Сядут ли на скамью подсудимых председатель коллегии адвокатов Костанайской области и чиновник из Департамента юстиции?», опубликованная на сайте ИА «Тобол-Инфо» 7 июня 2022 года. Заявление на журналиста написал руководитель департамента юстиции Костанайской области Амир Умаров. Клеветой, по его мнению, стала фраза о том, что секретарь областной коллегии адвокатов Тогжан Агатаева могла получить адвокатскую лицензию с нарушением закона.

Сергазинова утверждает, что она сделала вывод о фальсификации документов на основе фактов. Чиновник убеждал суд, что фальсификации не было, а был нарушен порядок прохождения стажировки.

2 ноября суд прекратил производство в отношении Александры Сергазиновой в связи с отсутствием состава административного правонарушения. 

«Учитывая, что в судебном заседании доказано отсутствие состава административного правонарушения, кроме того, должностным лицом в протоколе об административном правонарушении вообще не отображено существо административного правонарушения, производство по делу в отношении Сергазиновой А.К. подлежит прекращению, в связи с отсутствием состава административного правонарушения», - говорится в описательной части постановления суда.
4. Другое
Ноябрь, 10

Eurasianet.org
Как сообщает azattyq.org, согласно информации, опубликованной на сайте Eurasianet 7 ноября, представитель министерства иностранных дел Казахстана сослался на запрет журналистам представительств иностранных изданий публиковаться в отсутствие аккредитации. Он предупредил, что в случае отказа снять указанную статью, в отношении как самого Eurasianet, так и его журналиста могут быть приняты некие «меры».

Eurasianet отмечает, что «давно опирается на сеть независимых внештатных авторов, в дополнение к аккредитованным журналистам, в Казахстане и соседних странах». 
Вечером 10 ноября, после решения юридического вопроса, публикация «Казахстан: предвыборная кампания Токаева ставит целью укрепить его легитимность» стала доступна для читателей.

Ноябрь, 30

«Первый канал «Евразия» (г. Павлодар)

В некоторых анонимных Telegram-каналах распространяются фейки о том, что журналисты Первого канала "Евразия" снимают "постановочные" сюжеты о якобы бесплатной раздаче обогревателей, сообщает Zakon.kz.

В пресс-службе Первого канала "Евразия" прокомментировали Zakon.kz данную информацию: «Журналисты Первого канала "Евразия", как и журналисты других телеканалов, действительно были около этого дома и снимали сюжет, но совсем о другом». И к моменту, когда снималось видео, распространяемое в социальных сетях, съемочная группа канала уже давно уехала с места событий. 

Как отметили в пресс-службе телеканала, съемочную группу Первого канала "Евразия" можно легко узнать по брендированному микрофону и телекамере. Однако на видео, распространенном в социальных сетях, их нет. У оператора, которого автор видео называет «журналистом Евразии», на плече висит фотоаппарат.

«Наши операторы не работают с фотоаппаратами, а съемки ведут со специального штатива, которого как раз нет у этого человека», - сообщила пресс-служба.

Собкор телеканала Майя Шуакбаева считает: люди хайпуют на лжи, несмотря на очевидную правду. 

«Информация о том, что мы в Экибастузе якобы снимали фейковую раздачу обогревателей, не соответствует действительности. Мы в этом доме снимали замерзшие унитазы. Это могут подтвердить жители, с которыми мы записывали интервью. На этом видео нашей съемочной группы даже нет, мы уже уехали.  В этом сюжете - доказательства https://t.me/eurasia1tvkz/13295», - говорит журналист.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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